
Sitzungsprotokoll vom 19.12.2011

Wann: 19 Uhr
 Wo: GWZ Raum 2.002

Top 0. Formalia
 Anwesend: Leo, Elli, Keshia, Richard, Filli, Lina, Markus (nicht beschlussfähig, 3/9);

Die Sitzung wird geschlossen, die Tagesordnungspunkte werden bei der nächsten Sitzung besprochen.

Redeleitung:; Protokoll: ;

nächster Termin: 09.01.11

 

Trotzdem wurde folgendes besprochen:

Finanzen:

Erstifahrtabrechnung wurde abgegeben;

Bericht StuRa

AK Gleichstellung ruft zur Teilnahme auf!

Frau Schücking war da und hat sich gerechtfertigt für das Streichkonzert. Es soll 8%Kürzungen pro 
Jahr ab 2013; Eine Totalverweigerung hätte „Rasenmäherkürzungen“ zur Folge gehabt, daher Kürzen 
mit Konzept; 2 Fakultäten werden geschlossen: Komparatistik (3 Stellen) und Pharmazie (21 Stellen);

Ziel der Schließung ist Poker, ob evtl Apothekerkammer. das Institut Querfinanziert; anderes Ziel ist, 
dass sich die Apothekerkammer sich einmischt. Pharmainstitut in LE ist einziges in Sachsen, daraus 
ergeben sich Probleme für die Versorgung, wenn Institut geschlossen wird.

FSR Pharma hat sich mit Statistik dagegen gestellt, wurde zur Kenntnis genommen

2 Wiwi

2 Powi

2 Mathe

2 Info

Onomastik

1 Ethnologie

1 Geschichte



7 Zentralverwaltung

6 in der Universitätsbibliothek…

Insgesamt 48 sollen Stellen gestrichen werden.

Semesterticket: Vergleich bisheriges Ticket, MDV und einer Variation aus Azubiticket und 
Semesterticket für WS; anscheinend will die LVB die Studis zum MDV Ticket drängen;

Es soll wieder über das Semesterticket abgestimmt werden.

Anschließend wurde über den Haushaltsplan abgestimmt (siehe StuRa Protokoll)

Bericht IRat

Wir sollen zur Evaluation der Lehrenden Stellung beziehen (Mitte oder Ende des Semesters?). Wir sind
eher für Ende.

Beratungstreffen über die Gestaltung der Modulbeschreibungen soll statt finden am 04.01.2012 um 
13:00 Uhr.

Wurde angesprochen, dass wir gerne ein Modul zur Einführung in die politische Ökonomie hätten, 
wurde interessiert wahrgenommen.

Unser Papier zur Modulkonzipierung wurde besprochen:

Konsekutivität soll nicht gewährt sein, aber Basis und Aufbaumodule sollen angeboten werden;

Prüfungsleistungen sind in der Form im SächsHSG festgeschrieben.

Sind wir für Freiversuche für Hausarbeiten im Erstsemester? (also Bestanden/nicht bestanden) oder für 
das Streichen von 2 Modulnoten?

Alternativ: 3 Essays, von denen 2 gewertet werden.

Im IRat besteht die Tendenz zur Abschaffung der Prüfungsvorleistungen

BA-Zusatzblatt ist in Ordnung

Wenn 120 LP nicht geschafft werden à Möglichkeit zur Umstellung auf 90 LP? Geht das? à soll 
nachgefragt werden.
Rückmeldung Weihnachtsfeier

Wir dachten Leo kann Klavier spielen. Dies entpuppte sich als kaltschnäuzige Lüge.

Es wurde beim Wichteln Betrogen; leere Verpackungen wurden verschenkt.

Michas Poetry Slam war komisch.



Danke an Richard und Leonie für die tolle Organisation und dafür dass sie alles alleine aufgeräumt 
haben!!!

Die Powi Dozis waren nicht da.

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 12.12.2011

Wann: 18 Uhr
 Wo: GWZ Raum 2.002

Top 0. Formalia
 Anwesend: Milan, Leo, Dorina, Tobias, Solveig, Elli, Laura, Richard; 5/9 – beschlussfähig; 
Redeleitung: Milan; Protokoll: Leo;

nächster Termin: 19.12.11

Top 1. Finanzangelegenheiten

-       Kaution wurde überwiesen;

-       Erstifahrtabrechnung ist fast fertig; muss bis Donnerstag bei Simon sein; sonst Kassenrestantrag;

-       Jahresabrechnung (Oktober bis Dezember) muss bis 10.01. (?) fertig sein

Top 2. IRat

-       Mittwoch wird über die neuen Studiendokumente beratschlagt; Koop versucht die Pool-Lösung 
umzusetzen, die Paul vorgeschlagen hat

-       Wir würden gerne eine Vorlesung zu den Grundlagen der pol. Ökonomie (Elsenhans) ins 
Lehrangebot aufnehmen lassen

Top 3. Weihnachtsfeier

-       Gut vorbereitet; herzlichen Dank an Richard, der sich um alles gekümmert hat;

Top 4. Sonstiges

-       Frau Schücking stellt morgen die zukünftige Struktur der Universität und im speziellen die 
Zukunft der Politikwissenschaft hier in Leipzig beim Stura-Plenum (19 Uhr Wiwi-Fakultät Raum 1) 
vor; gleich Top 1
___________________

 



Sitzungsprotokoll vom 5.12.2011

Wo: GWZ Raum 2.002
 Top 0. Formalia
 Anwesend: Leo, Keshia, Elli, Solveig, Dorina, Felix, Lina, Paul (Paul), Richard, Tobias, Milan 
(Protokoll) 5 von 9 Ã  beschlussfähig
 Nächste Sitzung findet am 12.12. um 18Uhr statt
 Top 1. Finanzen
 Antrag auf Finanzierung von Flyern, Verpflegung und Deko für die Weihnachtsfeier: max. 70€.
 Antrag auf Finanzierung der Miete des Raumes für die Weihnachtsfeier: max. 35€.
 Antrag zur Auslegung der Kaution für den Raum der Weihnachtsfeier in Höhe von 100€; falls bar zu 
zahlen ist gilt dies als Handkassenantrag.
 Abstimmung erfolgt im Block Ã  Einstimmig angenommen.
 Kontostand liegt bei 280€
 Ersti-Fahrt ist fast abgerechnet
 Top 2. Neue Homepage
 Forum soll beibehalten werden.
 Sitzungs-Protokolle sollen wieder ins Forum hochgeladen werden.
 Top 3. Bericht StuRa

Es gab kein Essen und nur leidige Diskussionen über Finanzangelegenheiten und zu heilende 
Beschlüsse!
 Claudia tritt von ihrem Amt als StuRa Abgesandte zurück.
 Elli bewirbt sich auf die Stelle der Abgesandten zum StuRa.   Einstimmig gewählt!
 Top 4. StuKo/Treffen am 30.11.
 Neuer Studiengang sieht wie folgt aus: 120/90 Punkte Hauptfach + 30/60 Punkte Nebenfach
 Bestehend aus drei Basismodule, sechs Vertiefungsmodule, Forschungs- und Methodenmodulen
 WiMa und  IdRe werden von Pol. Theorie oragnisiert
 Glo–ko und  KoRi werden von der IB oragnisiert
 PoOrg und EuTr werden von System der BRD oragnisiert
 Doppelstruktur soll aufgegeben werden (Es wird weiterhin nur eine Vorlesung und nur 2-3 Seminare 
pro Modul geben)
 Ein Ausgleich von nicht bestandenen Modulen ist bei fehlender Doppelstruktur nicht mehr möglich
 Möglichkeit der Einführung von Jura- und VWL-Modulen
 Prüfungen: Struktur von PL im WiSe im Seminar und SoSe in der VL soll abgeschafft werden
 Dozierende eines Modules sollen sich absprechen und gemeinsam eine PL erabeiten
 Umfang der PL sollen angeglichen werden
 Diversität der Themen der einzelnen Module könnte zu einem Problem werden, da sich gewisse 
Methodiken diametral widersprechen
 Bei Klausuren sollen Fragen aus VL und Seminar gestellt werden, auch wenn diese keinen inhaltlichen
Bezug besitzen
 PVL soll erhalten bleiben
 Vorschlag: Im SoSe soll es neben den Klausuren auch andere PL möglich sein. Im WiSe soll die Art 
der PL auf Hausarbeiten beschränkt bleiben
 Auf die Doppelstruktur soll weiter bestanden werden, es sei denn, es werden 2+X Vorlesungen und 
3+X Seminare angeboten um verschiedene Themenkomplexe behandeln zu können. Des Weiteren 
sollte kritisch beobachtet werden, dass durch das Wegfallen der Doppelstruktur das Durchfallen nun 
wesentlich schneller möglich wäre
 Die Möglichkeit der mündlichen Prüfung, auch für den Bachelor, soll eingebracht werden



 Die Präzisierung der Modultitel soll forciert werden, in Form von einem Zusatzblatt, um Bewerbungen
an anderen Universitäten zu erleichtern
 Wir sprechen uns gegen konsekutive Module aus, eine Empfehlung im Sinne unseres jetztigen 
Studienverlaufsplans sollte jedoch beibehalten werden

Top 5. Weihnachtsfeier
 Nächster Montag im Noch Besser Leben, 20Uhr
 Dozierende werden eingeladen
 Es wird Programm geben
 Es wird keinen Kekswettbewerb geben
 Es wird einen Beamer geben, auf dem Bilder von Demo, Ersti-Fahrt etc. gezeigt werden sollen

Top 6. Lehramtsausschuss
 Entfällt.

Top 7. Benchmarking
 Entfällt.

Top 8. Sonstiges
 Klausurtagung soll Anfang nächsten Jahres stattfinden

Wo: GWZ Raum 2.002

___________________

 
Sitzungsprotokoll vom 28.11.2011

Wann: 19:00Uhr

Wo: GWZ Raum 2.002

Anwesend: Laura, Markus, Elli, Keshia, Solveig, Richard, Sebastian, Paul, Dorina, Alex (3)

Protokoll: Markus

Redeleitung: Elli

Top 0. Formalia

beschlussfähig (5/9), keine offenen Beschlüsse

Top 1. Finanzen

Es hat sich nichts verändert.

 

Top2. Bericht Fakrat



Info vom Dekan war, dass das Rektorat den Fakultäten mehr Zeit für die Profilbildung gibt;

Studienangelegenheiten: Beim Entwurf der BA Reform sind die Studiendokumente bereits im Rektorat 
zum prüfen; KMW will Nebenfachmodell mit 30 Punkten. Erweiterung um 30P. soll per Antrag 
gegeben sein.

MA des neuen Studienbüros (3 halbe Stellen): führen Studienbefragungen durch, Umsetzung von 
Almaweb (à Problem bei Almaweb: muss gepflegt werden, dafür 8 VZ-Stellen vorgesehen, kann 
passieren, dass Prüfungsdaten von Dozis eingetragen werden müssen)

Qualitätspakt Lehre: Tutorien gehen bis Ende des Jahres, können aber bis 28.02. verlängert werden, 
Rektorat streckt Geld gerade vor, weil Qualitätspaktgelder noch nicht da sind;

LA-Reform; Planung der Wiedereinführung des Staatsexamen, aber Modularisiert. Problem dabei: 
Dresden funktioniert nicht. Alle, die hier studieren, können nur Lehrer*in in Sachsen werden;

Möglichkeit der Blockade, aber dann in LE altes Sys, in Dresden neu

Veto, aber überstimmbar;

 Top3. Bericht L72

die Demo war sehr effektiv für die Teilnahme an der Gruppe, mehr Leute aus verschiedenen 
Studiengängen sind nun mit aktiv; kommende Woche Aktionswoche “Aufwecken”, weil man das 
Rektorat wachrütteln will und dazu animieren will, am Protest teil zu nehmen. Freitag soll begonnen 
werden. Workshops die ganze Woche mit verschiedenen Themen. Alle Studis sind herzlich eingeladen, 
mitzumachen. Teamende für Workshops werden noch gesucht!

Nächstes Treffen: Mittwoch, 17:00 am Campus

 Top 4. Bericht StuRa

Posten für den Campusfestausschuss wurden besetzt;

Internationale Semesterwoche: neue Stelle wurde geschaffen.

Neue Sächs. Studienregelung wurde geschrieben: StuRa setzt sich ein für barrierefreies Studium 
(JEDER soll studieren dürfen).

Antrag: Elli wird als Ersatz für Claudia in den Stura entsandt. Einstimmig angenommen

 Top 5. StuKo/Treffen am 30.11.

Entwurf der BA-Reform wird am Mittwoch in offener Runde um 13 Uhr besprochen; alle sind 
eingeladen.

Frage nach inhaltlicher Ausgestaltung der Module; insbesondere Basis- und Methodenmodul? 
Inwieweit sind diese festgelegt?



Top 6. Weihnachtsfeier

Alles vom letzten Mal entpuppte sich als Quatsch;

Termin: zwischen 12.12.-18.12.

Kuwi hat schon eine Weihnachtsfeier organisiert; Soziologen wollen gerne mit uns feiern.

Raumideen: Schlechtes Versteck, Cafe Waldi (oben), Noch besser leben,

Arbeitsaufträge: Laura geht ins schlechte Versteck , Solveig ins NBL, Elli ins Cafe Waldi

Richard sondiert die Sozis am Donnerstag

Top 7. Sonstiges

Klausurprobefragen? Profs fragen, ob wir die Probefragen auf unserer FSR Seite online stellen dürfen

___________________

 
 Sitzungsprotokoll vom 21.11.2011

Wann: 19:00Uhr

Wo: GWZ Raum 2.002

Top 0. Formalia

Anwesend: Leo, Markus Dorina, Tobias (2), Elli, Solveig, Richard, Lina, Laura, Filli, Paul, Alex (2)

Beschlussfähigkeit: 6/9

Redeleitung: Dorina Spahn

Protokoll: Markus Rhein

Beschlusskontrolle: die Abrechnung ist abgegeben; es fehlt noch ein Deckblatt.

Laura hat das Zusatzblatt zum Masterzeugnis an Frau Zinecker geschickt; Frau Z. wird prüfen, ob es 
rechtlich möglich ist dies dem Zeugnis beizulegen.

Top 1. Finanzangelegenheiten

Der Vertrag für den Webspace soll verlängert werden.Antrag: Der Vertrag für den Webspace wird 
verlängert, sofern die Kosten 100,- nicht überschreiten.
 Antrag wurde einstimmig angenommen.



Wir müssen Oberau bezahlen; 360,- wird aufgeteilt mit KuWis; Überweisung muss getätigt werden bis 
23.11.

erste Rate ist beantragt;

ca. 350,- bis 400,- sind noch auf dem Konto

Förderanträge können im Moment aufgrund der aktuellen finanziellen Lage nicht bewilligt werden; 
Weihnachtsfeier steht noch aus.

Da das Wirtschaftsjahr umgestellt wird, ist die Finanzsituation etwas unsicher; wenn 
Erstifahrtabrechnung fertig ist, sieht alles ein bisschen anders aus.

Top 2. Bericht FakRat

Sebastian ist nicht da; wird auf unbestimmte Zeit verschoben

Top 3. BuFaTa

Trotz großer Bemühungen konnte keine*r der Interessent*innen Kapazitäten schaffen.

 Top 4. Weihnachtsfeier

Es gab die Idee, mit Kuwis zusammen zu feiern; Sondierungsgespräch ist in Planung à Filli sucht 
Gespräch mit Flo. Eigentlich wollten Sozi, Kuwi, Powi und Philo zusammen feiern, aber Termine von 
Philo und Sozi stehen schon.

Institutsfeier ist am 13.12.2011 19:00 im Anton Hannes

 Top 5. Stellungnahme

Stellungnahme wird per Mail über den Verteiler geschickt, bis morgen 15:00 kann sie noch bearbeitet 
werden, dann wird sie an das Rektorat, Frau Lorenz und den IRat verschickt.

Auch die Argumentation des FSR zur Beibehaltung aller Professuren wird bis morgen noch einmal 
überarbeitet, dann separat ans Rektorat verschickt.

 Top 6. Sonstiges

Claudi kann nicht zum StuRa, als Ersatz wird Elli entsendet.

Dafür: Einstimmig (6/0)

Filli schreibt etwas zu den Bewerbungen von den Profs Henkel und Anter in Göttingen für die 
ansässigen FSRä.

Am 30.11. um 13:00 Uhr findet ein Treffen zur Überarbeitung der Studiendokumente

statt. à ist das eine Einberufung des StuKo? Leo fragt nach. Es sind alle Studis mit Nachdruck 



eingeladen, an diesem Treffen teil zu nehmen.

Alex war beim LA-Ausschuss; die Dresdner Vertreter waren da. Der Entwurf der PO wurde 
durchgearbeitet. Alte Vorschläge wurden kontrolliert auf Umsetzung (Bsp. Credit Points).

___________________

 
Sitzungsprotokoll vom 16.11.2011

Top 0. Formalia

Anwesend: Paul, Elli, Markus, Richard, Dorina, Leo (Redeleitung), Milan (Protokoll) 6/9 -> 
beschlussfähig

Nächste Sitzung, Montag, den 21.11

Felix will die FSR-Seite umstellen (gut!)

 Top 1. Finanzen

Kontostand unverändert

Bei der Ersti-Fahrt sind mehrere Teilnehmende nicht erschienen und haben erst zu spät abgesagt

AEGEE-Projekt ist momentan nicht förderbar, da nicht genügend Geld vorhanden ist

Top 2. Bericht IRat

Wahlbereich wird so nicht mehr weiterbestehen

30 oder 60 LP Nebenfach als Alternative

Durch Statistik sieht es so aus, als ob wir wenig Studis hätten, da Wahlbereich nicht mitreinzählt

Alle Schreiben wurden der Rektorin vorgelegt

Mangelnde Gesprächsgrundlage wird von Dozierenden angeprangert

Rektorin durch die drei Schreiben verunsichert

Es wird im nächsten Semester eine Alumni-Veranstaltungsreihe geben

Vertretungen bleiben wahrscheinlich weiter bestehen

Probleme mit Abschlussarbeiten à Da nicht sicher ist, ob Verträge wirklich verlängert werden

Es wird vorgeschlagen, eine Quote einzuführen, da manche Dozierende stark, im Hinblick auf 
Abschlussarbeiten, überlastet sind



Abgesandte in PrüAus und StuKo wurden angenommen

Master-Zusatzblatt wurde eingereicht und positiv aufgenommen

Am 30.11. wird es ein Treffen zu den neuen Studiendokumenten des BA/MA geben (Raum 4.116, 
13Uhr)

 Top 3. Bericht StuRa

System der “social credit points” wurden abgelehnt

Es wurde zwei Stunden lang über Teilnahme-Beitrags-Diskriminierung geredet

Vorschlag für veränderte Semesterzeiten werden erstmal kritisch begutachtet, man wartet auf weitere 
Argumente

Top 4. BuFaTa

Teilnahme muss noch in den nächsten Tagen entschieden werden

Antrag auf Soli-Topf über 30€ für die nicht verfassten Süd-Fachschaften à Einstimmig angenommen

 Top 5. Treffen Mohammed

Mohammed will die Kommunikation unter den FSRä und dem StuRa verbessern

Vorschlag eines Fachschaftsstammtisches oder Kino-Abends um Bindung an den FSR zu verbessern

Falls es Probleme gibt, sollen wir zu Mohammed kommen

Wir sollen uns nicht unterkriegen lassen und nichts unterschätzen!

 Top 6. Prof.-Diskussion

Schreiben werden zeitnah fertig gestellt

 Top 7. Rückmeldung Demo

3000-4000 Teilnehmende

Gute Stimmung, gutes Wetter

Technik war leider schlecht

Top 8. Klausurtagung

Wird am 18.12. stattfinden, im FSR-Raum, um 14Uhr c.t.



GO soll überarbeitet werden

Resolution soll geschrieben werden

Top 9. Weihnachtsfeier

Überlegung mit anderen FSRä gemeinsam Weihnachtsfeier zu organisieren

Top 10. Sonstiges

Es soll eine bessere Kommunikation unter den FSRä angestrebt werden à Vernetzungstreffen bspw.

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 07.11.2011

Top 0. Formalia: Anwesend: Milan, Frau Rösch, Mehmet (3), Thomas, Dorina, Laura, Keshia (3), Elli, 
Lena, Filli, Solveig (3), Tobias (1), Markus, Paul, Richard, Lina, Leo; Beschlussfähigkeit: 7/9; 
Redeleitung: Milan; Protokoll: Leo;

Top 1. Besuch Frau Rösch
 -       Fachreferentin für Powi in der UB
 -       Problem ist, dass oftmals gar nicht bekannt ist, dass es eine Fachreferentin in der UB gibt
 -       Angedacht ist, die Literaturrecherche in das Lehrangebot mit aufzunehmen
 -       Es soll eine Einführungsveranstaltung im 1. FS angeboten werden; im 4. FS soll ein Aufbaukurs 
statt finden
 -       Fachreferentin soll auf FSR-Seite verlinkt werden; schickt ein Papier, in der kurz die Suche 
erklärt ist
 -       Bei Mangel an bestimmten Werken oder starker Beschädigung, kann man sich an die 
Fachreferentin wenden; dann wird geguckt, ob es sich lohnt, diese nach-/neuzubestellen; Bücher, die in 
die Lehre integriert sind, haben dabei Priorität

Top 2. Masterzeugnis-Zusatzblatt
 -       Problem: Modultitel nichtssagend; sollte Zusatzblatt geben, in dem die Titel der Veranstaltungen 
aufgeführt sind
 -       Entwurf ist raus;
 -       Muss wahrscheinlich durch Studierende ausgefüllt werden
 -       Problem: kein_e offizielle_r Ansprechtpartner_in
 -       Soll im IRat angesprochen werden
 -       Gibt’s als Entwurf nur für Master; kann auf Bachelor abgewandelt werden

Top 3. Finanzangelegenheiten
 -       Generell wenig Geld, da Haushaltsjahr von Uni-Turnus (also Oktober bis Oktober) auf 
Kalenderjahr umgestellt wird
 -       Dadurch weniger Geld für erste Rate
 -       Problem: Anträge von externen müssen erst mal zurückgestellt werden; Ersti-Fahrt-Abrechnung 
sollte abgewartet werden



 Antrag:
 -       AEGEE ist eine Studierendenorganisation, die sich für ein geeintes Europa einsetzt (Workshops, 
Austausch etc.);
 -       Die Sektion hier in Leipzig hat sich neu gegründet
 -       Planen ein großes Projekt mit über 30 Teilnehmenden
 -       Antrag auf Übernahme von Kosten in Höhe von max. 100€ à wird auf nächste Woche verschoben

Top 4. Vorbereitung Stura
 -       Gender-Gap soll in die Satzung aufgenommen werden
 -       Durch den Unterstrich könnten jedoch Menschen diskriminiert werden, da sie eine „Lücke“ sind; 
Sternchen (*) ist evtl. die bessere Lösung; Milan wird sich dafür einsetzen
 -       Diskussion über Abschaffung des NC´s; Freier Zugang zur Hochschule soll im SächsHSG 
verankert werden
 -       Antrag: Ersatzentsendung Leo in Stura à 11/0/1

Top 5. BuFaTa
 -       1.-4. Dezember findet Bufata in München statt
 -       Jürgen Habermas wird dort sein
 -       Interessierte: Mehmet, Milan, Laura, Leo,
 -       Wird nächste Woche nochmal besprochen

Top 6. Außenwahrnehmung
 -       Sind im Moment nur Dienstleister (Erstifahrt etc.); könnten ja auch politischer werden
 -       Mehr inhaltliche Arbeit, was in den Gremien passiert
 -       Im Gegensatz zu den anderen FSRä relativ gut aufgestellt
 -       Oftmals ein Problem, dass Leute desinteressiert sind
 -       Eigene Veranstaltungsreihen (bspw. zur kritischen Theorie) könnten geplant werden
 -       Newsletter kann auch inhaltlich (Gremienarbeit etc.) ausgebaut werden
 -       Internet-Seite sollte überarbeitet werden (einheitliches Schriftbild etc.);
 -       Man könnte auch eine Powi-Fahrt im Sommersemester machen (als Ergänzung zur Erstifahrt für 
alle Mitglieder der Fachschaft)
 -       Forum könnte ausgebaut werden
 -       Momentan Kapazitätsprobleme
 -       Paul würde sich um Internetseite kümmern; redet mit Felix, ob Umstellung auf WordPress 
funktioniert
 -       Paul, Laura, Keshia, Elli, Solveig, Lina bilden AK “Kritische Theorie”
 -       Klausurtagung soll auf Dezember verschoben werden; Dorina macht doodle

Top 7. Reaktion Benchmarking Frau Lorenz/Prof.-Diskussion
 -       Problem: Benchmarking von Frau Zinecker wurde anscheinend von unserem FSR-Verteiler 
weitergeleitet; hat aller Voraussicht nach zur Folge, dass wir Papiere etc. nur noch analog bekommen 
bzw. Arbeitsverteiler einrichten; Transparenzproblem wird dadurch erzeugt
 -       Bei Frau Lorenz wurde bereits so verfahren
 -       Hatten Donnerstag Gespräch mit Lorenz; es wurde kritisiert, dass uns das Papier nicht gegeben 
wurde; haben es bekommen, jedoch unter Verschluss (darf nicht veröffentlicht werden; kann nur im 
FSR-Raum eingesehen werden)
 -       Wurde dem Mittelbau nicht zugänglich gemacht; nur GD kennt dieses inhaltlich
 -       Mittwoch ist IRat; weitere FSR-Mitglieder sollten kommen
 -       Antrag: Überarbeitung des Arbeitsverteilers; Interna werden nicht mehr weitergeleitet; werden 



ausgedruckt und im FSR-Raum zur Einsicht hintergeben à einstimmig angenommen
 -       Stellungnahme zu benchmarking_Lorenz wird geschrieben; ans Rektorat gerichtet; dem IRat zur 
Kenntnis

Top 8. Rückmeldung Fachschaftsabend
 -       lief gut
 -       Frau Rämmler war anwesend; Zinecker hatte aus Protest gegen unsere Plakataktion abgesagt
 -       Anton Hannes war suboptimal

Top 9. Rückmeldung ErstiFahrt
 -       Balance zwischen Programm und Freiraum war laut Erstis gut
 -       Essen war noch besser; nochmals Lob an Flo;
 -       Bester Dialog der Erstifahrt: „Möchtest du Kohlrabi?“ – „Nein danke, ich habe mir abgewöhnt 
Dinge zu essen, die ich nur mittelmäßig finde.“
 -       Schade war, dass der Workshop mit den Imma-Reden nicht statt gefunden hat

Top 10. Sonstiges
 -       Da studentische Mitglieder noch nicht durch FakRat gewählt sind, wird die erste PrüfAus-Sitzung
dieses Semesters  wahrscheinlich ohne diese statt finden; offiziell ist Ludwig noch Mitglied; Paul 
wendet sich an Zerfaß, mit der Bitte, PrüfAus-Sitzung zu verschieben
 -       Markus trifft sich mit dem Stura-Referenten für Soziales

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 31.10.2011

(Kommentare: 0)

Wann?: 19.00Uhr
 Wo?: GWZ Raum 2.002

Top 0: Formalia
 Anwesend: Leo, Laura, Paul (Redeleitung), Richard, Lina, Markus, Milan (Protokoll) -> 
beschlussfähig 6/9
 Top 1: Finanzangelegenheiten
 Es hat sich nicht verändert

für Erstifahrt soll ein Workshop angeboten werden; Antrag: Druck von Materialen für Workshop 
Erstifahrt in Höhe von max. 20€; –> einstimmig angenommen
 Top 2: Entsendung PrüAus
 Paul  wird einstimmig in den Prüfungsausschuss entsandt
 Der Gewählte nimmt die Wahl an

Top 3: Bericht StuRa
 Die Idee, der „social credit points“, wird vom Fachschaftsrat aus verschiedenen Gründen (bspw. die ad
absurdum Führung des Ehrenamtes) abgelehnt



Top 4: Prof.-Diskussion
 Die GD zeigt nach Treffen mit Abgesandten des FSR keine Kompromissbereitschaft
 Bei nächstem Kürzungsprozess 2015 würde die Geisteswissenschaft wieder betroffen sein, aus diesem 
Grund sollte bereits jetzt ein Schlussstrich gezogen werden
 Kritik des FSR an der Verhandlungsstrategie des Institut -> trotz bloßer mündlicher Absprache 
zwischen Prorektor und Fakultät wird gleich ein für das Institut schlechtes Angebot vorgelegt
 Zum nächsten IRat sollen Studierende mobilisiert werden um eine stärkere Position vertreten zu 
können
 FSR wurde vom Benchmarking „überrannt“, da nur eine Woche Zeit für Reaktion vorhanden war, 
andere Mitglieder des IRats waren anscheinend besser informiert
 Informationsveranstaltung (mit dem IRat?) für die Studierenden soll am Dienstag den 8. November um
13Uhr eingerichtet werden, damit Entscheidungsprozesse vom Institut und dem FSR dargestellt werden
können
 Weiteres Vorgehen: FSR geht gemeinsam zur nächsten Sitzung des IRats, um der eigenen Position 
Nachdruck zu verleihen und nicht bestimmte Personen als Buhmänner_frauen dargestellt werden 
können à weitere Kritik soll beim nächsten Treffen ausgearbeitet werden

Top 5: Ersti-Fahrt
 KuWis haben ein Auto, welches benutzt werden kann
 Sollten mehr als 45 Menschen mitfahren, würden diese im Gartenhaus einquartiert
 Erstis sollen warme Klamotten, Schlafsäcke mitnehmen und Süßes, Kuchen, falls sie dieses verzehren 
möchten
 Instrumente und Gesellschaftsspiele sollten ebenfalls mitgenommen werden
 Essens-Kosten im letzten Jahr lagen bei ca. 280€
 Vertrag mit den „Offenen Häusern“ soll mitgenommen werden
 Es muss glutenfrei im dm eingekauft werden, da eine Mitfahrende eine Allergie gegen Gluten besitzt
 Sobald die Teilnehmer_innenzahlen endgültig feststehen, sollen Tickets etc. bereits gekauft werden
 Leo und Richard gehen am Mittwoch zu den KuWis um noch Details abzusprechen

Top 6: Fachschaftsabend
 Findet morgen statt

Top 7: Sonstiges
 Zitat des Monats November: „Dass es so weiter geht, ist die Katastrophe.“ – Walter Benjamin
 Milan spricht mit Nicole Engert beim nächsten Plenum
 Nächstes Treffen soll die Redekultur besprochen werden

___________________

 

Außerordentliche Sitzung am 27.10.2011
 Wann: 19.30 Uhr
 Wo: GWZ Raum 2.002
 TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 4/9 –> nicht beschlussfähig; Sitzung wurde wieder geschlossen, Redeleitung, 
Protokoll, nächster Termin, Beschlusskontrolle -

TOP 1. Prof.-Diskussion



TOP 2. Sonstiges

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 24.10.2011

Wann: 19.00 Uhr; Wo: GWZ Raum 2.002
 Top 0. Formalia

Beschlussfähigkeit: 8/9; Protokoll: Milan, Redeleitung: Leo, Anwesend: Mehmet, Dorina, Laura, 
Claudia, Filli, Markus, Elli, Richard, Keshia (2), Samy, Leo (Redeleitung), Solveig (2), Milan 
(Protokoll), Paul, Annika
 Wir bekommen eine neue Tastatur aus Institutsmitteln.
 Top 1. Bericht FakRat
 Stand der BA-Reform: Abschaffung des Wahlbereichs à beschlossene Sache
 Begründung Einige Studis wollen kein Potpourri aus verschiedenen Fächern und präferieren einen 
klaren Wahlbereich
 Die Frage ist, wie wird das weitere Modell umgesetzt (Nebenfach, kleines (30 LP)/großes (60 LP) 
Nebenfach)
 Soziologie sträubt sich gegen diese Variante
 Qualitätspaktlehre: Tutorien sind für die Fakultät bereitgestellt worden à Frage  um die Verteilung auf 
die Module (sinnvoll für die einzelnen Module als Kriterium)
 Durch das Besetzen der Tutorien mit Studierenden können mehr Tutorien im Ganzen angeboten 
werden
 Gefahr, dass Nebenfächer mit NCs besetzt werden
 Fakultät der Geistes- und Sozialwissenschaften deutlich stärker nachgefragt als bspw. GKO, was darin 
resultiert, dass eine gleichmäßige Verteilung nicht möglich ist
 Die drei am stärksten nachgefragten Module waren drei PoWi-Module
 Studiendokumente müssen durch das Gremium des LSF (vorgelagert vor dem Senat)
 Veranstaltung am 14.11. werden an der Fakultät ausgesetzt (einstimmig angenommen)
 Nächster FakRat am 15.11.

Top 2. Finanzen
 Kontostand unverändert
 Finanzen für die Ersti-Fahrt werden demnächst dem StuRa HA vorgetragen
 Antrag von Annika auf maximal 50€ für Flyer-, Folien- und Plakate-Druck à einstimmig angenommen

Top 3. Benchmarking/Prof.-Diskussion
 Profildebatte durch Kürzungen vom Rektorat aus angestiftet
 Diskussion im IRat um die Verteilung der Professuren (Theorie oder IB?)
 Eine Stelle soll in jedem Falle geschlossen werden, eine steht zur Disposition und eine solle besetzt 
werden
 Falls Pates oder Schmidt das Institut verlassen sollten, könnte ein Politische Theorie nicht mehr 
vernünftig vertreten sein
 Falls Kürzungen dem Rektorat vorgelegt werden sollten, würde die GD nicht im Sinne der Studis 
handeln



 Entscheidung darf nicht vorgegriffen werden (Es darf nicht mit der Kapitulation schon in den Kampf 
gezogen werden.)
 Profildiskussion entwickelt sich zum Machtkampf um die Zukunft des Instituts
 IRat geht davon aus, dass die dritte Professur in jedem Falle geschlossen wird
 Frau Zinecker bitten mit aufzunehmen, dass es keine Konsens-Position ist und, dass unsere Position 
mit aufgenommen wird
 Studis darüber informieren, dass die Professur für Pol. Theorie zur Disposition steht
 Der FSR will sich nicht in die Querelen am Institut mit einmischen
 Im Newsletter soll auf die aktuelle Lage hingewiesen werden
 „Die Gefahr ist heute nicht Passivität sondern Pseudoaktivität, der Drang  ‚aktiv zu sein‘, 
‚teilzunehmen‘, die Nichtigkeit dessen, was geschieht, zu erschleiern (…) während das
 wahrhaft Schwierige der Schritt zurück, der Rückzug wäre.“
 Es sollte möglicherweise noch einmal direkt in den Vorlesungen etc. gegangen werden um die 
Studierenden Informationen zu den Kürzungen zu reichen
 Am Mittwoch gehen Leo, Markus und Laura zum Gespräch um 14:30Uhr zum Treffen mit Frau 
Zinecker
 Forderung: Das Profilpapier darf in dieser Version nicht dem Rektorat vorgelegt werden und die W3-  
Professur „Politische Theorie“  soll dahingehend mit ins Benchmarking aufgenommen        werden um 
dem Rektorat mit einer einheitlichen Argumentation gegenüber stehen zu              können
 Es soll ein eindeutiger Kurs gegen die Kürzungspolitik gefahren werden
 Offenlegung des von der externen Kommission erarbeiteten Profilpapiers über das Institut                   
für Politikwissenschaft
 Mehmet, Annika, Keshia und Paul treffen sich gemeinsam in der hinteren Cafeteria im HSG, 15Uhr, 
um zu planen, wie man die Studierenden am besten erreichen kann

Top 4. Bericht StuRa
 Außenwahrnehmung der FSRä sollte gestärkt

Top 5. Ersti-Fahrt
 AK-Essen hat sich beraten und eine List aufgestellt
 Car-Sharing wird für das Wochenende zu teuer
 Morgen 9Uhr treffen des AKs bei KuWis oder PoWis

Top 6. Fachschaftsabend
 Nächsten Dienstag, 1. November, 19:30Uhr, gemeinsames Treffen mit Frau Zinecker und Frau 
Rämmler im Anton Hannis à bewerben in den PoWi-Veranstaltungen

Top 7. Sonstiges
 Morgen Kolloquium um 15Uhr c.t. im NSG

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 17.10.11
 Wann? 19.30 UhrWo? GWZ Raum 2002 TOP 0. Formalia- Beschlussfähigkeit: 7/9, Redeleitung: Filli, 
Protokoll: Milan, nächster Termin: 24.10. 19Uhr, Beschlusskontrolle: Leo hat Druck-Papier gekauft, da
Frau Ruß sich im Urlaub befindetAnwesend: Laura, Dorina, Claudia, Solveig (1), Filli , Richard, Elli 
(2), Lina, Alex (1), Markus, Leo und Milan



 TOP 1. Finanzen
 Abrechnung ist in Arbeit

TOP 2. Bericht I-Rat + Prof.-Diskussion
 - Profildebatte wird weiterhin diskutiert, da es an die aktuelle Lage angepasst werden muss (Rektorat 
gibt neue Anweisungen)- Lehramt soll komplett nach Leipzig gelegt werden- Es soll sich an die 
Wünsche des Rektorats angepasst werden, damit das Weiterbestehen des Instituts gewährleistet werden 
kann- Es soll eine Professur gestrichen werden, eine ist Verhandlungsbasis und eine wird auf jeden Fall
besetzt- Politik/Rhetorik/Ethik soll auf W3 aufgewertet werden- IB soll W2 bleiben- Politische Theorie
Stelle soll gestrichen werden- IB wichtig für Lehrer_innenausbildung, da viel Europa, UN etc. gelehrt 
wird- Der FSR will sich nicht auf die Diskussion um die Kürzungen einlassen und stellt sich klar gegen
jede Kürzung- Das Institut sieht sich im Zugzwang, da man wenigstens zwei Professuren retten 
möchte- Da die Studiebendingungen bereits jetzt nicht optimal und die Auslastung gerade im 
Wahlbereich enorm hoch sind, sind weitere Kürzungen nicht hinzunehmen- Auch in Dresden kennt 
man die Problematik der Lehramtsverschiebung nach Leipzig- SMWK findet keinen klaren Kurs in der
Debatte der Verlagerungen (Lehramt sollte im letzten Semester bspw. nach Dresden gebracht werden), 
deshalb wäre eine Profilierung fatal, wenn Lehrer_innenbildung doch in Dresden bleibt-  bei Streichen 
der Professuren fallen automatisch auch die Vertretungen weg. Ohne pol. Theorie oder IB ist bspw. ein 
Master-Studium kaum anzustreben – Informationsbesprechung mit den Student_innen der PoWi (oder 
ganze Fakultät?) im Hinblick auf das weitere Verhalten im Hinblick auf die Kürzungen sollte geplant 
werden- am 28. Oktober Gespräch von Zinecker mit Schücking- Angst vor Verzögerung, da es 
passieren kann, dass extern eingegriffen wird und die eine weitere Professur auch noch gestrichen wird

TOP 3. Bericht StuRa
 - Demo genehmigt- Magdalena nicht abgewählt

TOP 4. Ersti-Fahrt
 - 4.-6. November- Schon viele Leute angemeldet und auch bezahlt- Am Mittwoch, 20Uhr trifft sich 
AK Essen (es wird vegan gekocht (es wird Käse zum Frühstück geben))- Interessierte zum Mitfahren: 
Leo, Markus, Richard, Laura, Lina, Filli (sowieso)- Alle müssen Schlafsack mitnehmen- AK Inhalt: 
Organisieren von Workshops (Workshop zu HoPo, Grundordnung, Redenvergleich (KuWis), 
Gender-Theorie (Filli), Studienfinanzierung (Laura und Markus) etc.)

TOP 5. Entsendungen (PrüfAus/Lehramt)
 - Alex ist einstimmig für den Lehramtsausschuss angenommen- Laura ist einstimmig für den 
Prüfungsausschuss angenommen- Lina ist einstimmig als Stellvertreterin des Prüfungsausschusses 
angenommen

TOP 6. Fachschaftsabend
 -Fachschaftsabend am 01. November 2011 um 19:30 Uhr im anton hannis

TOP 7. UB-Referentin PoWi
 - Referentin für den PoWi-Bestand in der nächsten IRats-Sitzung zugegen- Soll zum nächsten 
FSR-Treffen nach IRat eingeladen werden

TOP 8. Wissenschaftliches Kolloquim
 - am 25.10. kommt Prof. Giorgi Khubua zum Thema der Integration im Kaukasus

TOP 9. Methoden-Modul



 - empirische Sozialforschung kann bei uns an der Fakultät nicht gelehrt werden- über die Geographie 
kann in ein Statistik-Modul gelangt werden- es soll ein Institut für empirische Forschung in der 
Soziologie errichtet werden, auf das die PoWi zugreifen kann

TOP 10. Sonstiges
 - große Aufräumaktion geplant, wenn die Arbeiten eingepflegt sind- Klausurtagung: Vorschlag 26.-27. 
November

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 10.10.11

Wann? 10.10.11, 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia

- Beschlussfähigkeit 7/9 Redeleitung: Milan; Protokoll: Leo, nächster Termin: 17.10.11 19Uhr:, 
anwesend: Milan, Markus, Richard, Dorina, Paul, Keshia, Elli, Claudi, Dan, Leo, Memett

TOP 1 Finanzen
 - Filli: Antrag auf Kostenübernahme der Reisekosten bzw. Übernachtungskosten von Fr. Ludwig in 
Höhe von max.70 Euro; à 6/1/1
 Antragsbegründung: Wissenschaftl. Kolloquium findet wieder statt; Honorar für Frau Ludwig wäre bei
Übernahme der Übernachtungskosten laut sächs. Reisekostengesetz wohl sehr gering; daher besteht die
Frage, ob der FSR die Übernachtungskosten übernehmen kann;
 bezug zu Studierenden besteht, da das Institutskolloquium von FSR und Dozierenden organisiert wird;
problematisch ist, dass dies zu einem Präzedenzfall werden könnte; es muss klar gemacht werden, dass 
dies EINMALIG ist;
 - Markus/ Leo: Antrag auf Büromaterial in Höhe von max. 50€ (vorher soll mit Frau Ruß gesprochen 
werden, was vom Institut finanziert werden kann) à 8/0/0
 - Claudi: Antrag auf Übernahme der Druckkosten für das Magazin Powision „Wege aus der 
Demokratie“ in Höhe von max. 100€ à 6/0/2

TOP 2 Schlüssel
 - es haben immer noch Leute einen Schlüssel für den FSR-Raum, die nicht mehr im FSR aktiv sind; 
sollen per Mail angeschrieben werden; Leo macht das
 - Nachfrage, ob man neue Transponder kriegen könnte; Leo redet mit Frau Ruß

TOP 3 Ersti-Fahrt
 - Orga-Treffen am Mittwoch, 12.10.11 um 13 Uhr; Filli, Markus und Richard gehen hin

TOP 4 IRat
 - der erste I-Rat findet am Mittwoch, 12.10.11 um 13 Uhr statt
 - Termin für Fachschaftsabend mit Frau Zinecker und Frau Rämmler soll gefunden werden;
 - Termin für Fachschaftsfrühstück mit Frau Lorenz soll gefunden werden



TOP 5 StuRa
 - Milan würde gern vor dem Plenum die TO durchsprechen, damit die Entsandten wissen, wie sie im 
Sinne des FSR abstimmen könnten; Idee ist super

TOP 6 Entsendungen (StuKo/Lehramt/PrüAus/MAAusw)
 - Stuko wird auf Grund der neuen Entwicklungen am Institut weiterlaufen;
 Kandidierende Stuko:         Paul:Markus (stellv.)     Leo

Milan: (stellv.)

Blockabstimmung: 7/0/0

Lehramtsauschuss:     Anfrage an Lehramts-Norbert (direkt nach der Sitzung) bzw. Ersti-Alex (Dorina 
fragt)
 Prüfaus:          Interessierte: Laura; Paul; Abstimmung nächste Woche!
 Master-Auswahl: Filli spricht immer noch Master-Studierende an
 TOP 7 Newsletter
 - alle 2 Wochen
 - Inhalte:
 Veranstaltungshinweis kam über den Verteiler
 Sprechzeiten/Sitzungszeit
 Powision
 Erstifahrt
 Kontakt / Facebook
 Leipzig72
 Lesekreis
 Ausschuss-Besetzung
 den Rest machen Markus/Milan
 TOP 8 Termin
 - Dorina könnte nur alle 2 Wochen kommen; würde gern Sitzung auf 19.30Uhr verschieben, da sie bis 
20Uhr Seminar hat

TOP 9 Sprechzeiten
 Dienstag: 13-15 Uhr Milan/ Claudi
 Donnerstag: 13-15 Uhr Dorina/Leo

TOP 10 Sonstiges
 - Elsenhans-Einladung für den 18.10.11 von 11.00-12.30 Uhr; 3 Leute gehen hin; Claudi macht die 
Anmeldung
 - Motto-DES- Monats sol ausgehangen werden
 - Richard ist für Übersicht des Verteilers verantwortlich (d.h. darauf achten, dass alle Anfragen etc. 
beantwortet werden; alle wichtigen Unterlagen sollen ausgedruckt werden usw.)

___________________

 

Sitzungsprotokoll vom 03.10.11



Wann?  15 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002
 TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 6/9 Redeleitung: Laura, Protokoll: Leo, nächster Termin: 10.10.11 19Uhr:, 
anwesend: Laura, Milan, Richard, Markus, Claudi, Leo, Marie, Christoph

TOP 1. Finanzen
 - Kooperation eurient e.V. + orientalisches Institut; Veranstaltung immer im WiSe 2011/12 Mittwochs 
19-21 Uhr: Ringvorlesung „UmBrüche in der arabisch-islamischen Welt“; Antrag von Marie und 
Christoph auf maximal 100€ für Flyer-Druck und Layout -> 6/0/0
 - Antrag Milan: Flyerdruck für Lesekreis „Klassiker lesen!“ auf max. 30€ -> 6/0/0
 - Antrag Leo:Ersti-Frühstück auf max. 50€ -> 6/0/0
 - Antrag Leo: Kneipentour-Preis in Höhe von max. 10€ (Idee: Benjamin-Blümchen-Torte)  -> 6/0/0
 - Antrag Filli: Erstiflyer drucken im Wert von max. 40 Euro -> 6/0/0

TOP 2. Regelmäßiger Termin im nächsten Semester
 Weiterhin Montag 19 Uhr

TOP 3. Entsendungen
 - Stura:    Milan -> 5/0/1
 Claudi -> 6/0/0
 - I-Rat:     Laura -> 6/0/0
 Leo -> 5/0/1
 Markus (stellv.) -> 5/0/1
 Richard (stellv.) -> 5/0/1
 - MA-Auswahlkommission: Laura fragt Master-Menschen
 - Lehramtsausschuss: Anfrage an Lehramts-Norbert
 - Stuko: wahrscheinlich auf Eis; Nachfrage beim nächsten I-Rat (12.10.)
 - Prüfungsausschuss: Interessenten Laura, Leo, evtl. Paul?!

TOP 4. Einführungsveranstaltung
 - Selbstvorstellung: Aufgaben, Gremien etc. ; Sitzungstermin + Werben;; Homepage + Sprechzeiten; 
Newsletter- Liste rumgeben; Termine ansagen: Kneipentour, Ersti-Frühstück, Ersti-Fahrt, Klassiker 
lesen!; Kürzungen.

TOP 5. Ersti-Frühstück + Kneipentour
 - Flyer werden von Flo gedruckt;
 Kneipentour: 6.10 19 Uhr Treffen am Brunnen am Augustusplatz -> Claudi, Richard
 Kneipen:
 NATO: Leo, Dorina
 Puschkin: Dan, Filli
 Kickers-Inn:  Claudi, Richard, Mareike
 Volkshaus: Paul + 1
 Beyerhaus: Laura, Milan
 - Richard kümmert sich um die Reservierungen für jeweils ca 7 Personen; im Beyerhaus ab 24Uhr für 
ca. 30 Leute
 Allgm. Treffen: 06.10 18Uhr im FSR Raum
 Ersti-Frühstück:
 - Claudi und Leo gehen beim Netto einkaufen, Markus geht Brötchen holen (ca. 40 plus ein Brot)



 Nutella und Marmelade ist noch da
 - Treffpunkt 11Uhr FSR Raum
 Laura fragt an, ob wir im Foyer frühstücken können
 Claudi, Markus, Leo bringen Laptops mit

TOP 6. Treffen mit Dozierenden
 Laura und Leo fragen im IRat Zinnecker und Rämmler nach einem Termin für einen Fachschaftsabend

TOP 7. Ersti-Fahrt
 Richard, Leo, Markus gehen zum nächsten Ersti-Fahrt-Orga-Treffen
 Filli nach dem Termin fragen
 Liste für Erstifahrt fertig machen (Leo)

TOP 8. Sonstiges
 - Markus, Milan schreiben alle zwei Wochen einen Newsletter über Neuigkeiten aus dem FSR, 
Veranstaltungsbewerbungen und Stellenausschreibungen, die wir erhalten.
 - Feier zum 70.Geburtstag von Elsenhans, Leo schickt Einladung nochmal über den Verteiler, Laura 
und Claudi würden hingehen
 - Zweitägiges universitätsweites Seminar zur kritischen Theorie geplant; Laura versucht das zu 
organisieren.

Sitzungsprotokoll 25. Juli 2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 4/10 nicht gegeben, Redeleitung: Leo, Protokoll: Jerre, nächster Termin: ?, 
Beschlusskontrolle: Dan hat Text geschrieben, VV hat stattgefunden, anwesend: Dan, Richard, Roman, 
Merci, Jella, Ludwig, Leo, Jerre -

TOP 1. Moratorium
 Berichte der Geschehnisse der vergangenen Woche gingen über den Verteiler.
 Frau Zinnecker hat verschiedene Emeriti und andere ProfessorInnen mit Kontakt zu Institut 
angeschrieben.
 Ist sinnvoll zumal Frau Schücking externe ExpertInnenmeinungen einholen will.

Wie geht es weiter????
 Protest muss zu einem gewissen Grad vom FSR abgespalten werden. Der google-group-verteiler muss 
gestärkt werden. Weiter soll vor allem der Protest auf uni-ebene getragen werden. Wenngestrichen 
wird, dann sind es auch nur 4 von 72 Stellen.
 Es müssen Möglichkeiten zum Engagement geschaffen werden, an denen sich interessierte Studis 
beteiligen können. Wir brauchen Ideen für kleine kontinuierliche Akionen.
 Idee einer eigenen Internetpräsenz stößt auf Zustimmung. Es sollte ein Blog erstellt werden zur 
besseren Koordination. Als Übergangslösung: protesttage.blogspot.de
 Es soll ein wöchentliches Protest-Plenum eingerichtet werden. Immer mittwochs 18Uhr. Erstes Plenum
am 27.07.2011 im GWZ Foyer!



 Diskussion über die Rolle von Frau Schücking. Wie kann die Wut gelenkt werden?

TOP 2. Text KVV
 Bis Dienstag Abend können Korrekturen eingearbeitet werden. Läuft über Dan.

TOP 3. Emailadresse
 Arbeitsauftrag an Felix: Eine E-mail-adresse zu erstellen: kontakt@fsrpowi.de auf die dann alle 
FSR-Mitglieder Zugriff erhalten sollen.

TOP 4. Bericht StuRa
 Dan hat im Info-Rundlauf die VV angekündigt udn es gab breiteZustimmung. Danach wurde deutlich, 
dass der StuRa nicht beschlussfähig ist und die Sitzung wurde geschlossen.

TOP 5. Sonstiges
Protokoll 18. Juli 2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Anwesende: Richard, Daniel, Lina; Jerre, Ben, Jella, Dan, Milan, Claudia, Lisa, Filli, Magdalena; 
Beschlussfähigkeit: 7/10, Redeleitung: Dan, Protokoll: Leo, nächster Termin: 25.07.11, 
Beschlusskontrolle: Vorgehen zwecks Moratorium erledigt-

TOP 1. Moratorium
 Dienstag:     - Senat; Rektorin Schücking hält Powi für einen Sonderfall; argumentierte mit 
MitarbeiterInnenstellen bei W3-/W2-Professuren, jedoch die beiden W2-Prof. nackt; über studentische 
SenatorInnen soll Mitarbeiterstruktur an unserem Institut beim Rektorat erfragt werden
 - Stura: ideelle Unterstützungen bei unseren Forderungen
 Mittwoch:     – Gespräch mit Zinecker; mehrere Eskalationsstufen, möchte sich an 
nationale/internationale FachkollegInnen wenden, Medienöffentlichekeit wäre zu früh und 
wahrsscheinlich kotraproduktiv; Studierende laut Zinecker entscheidener Faktor; 
AnsprechpartnerInnen nächsten Wochen Koop und Rämmler, da Zinecker weg
 Donnerstag:     – Fak-Rat-Sondersitzung; Papier des Dekan an Rektorat wurde verabschiedet; 
Diskussionspunkt war bspw. Problem der Vertretungen, die nur Lehre, keine Gremienarbeit machen; 
daher Institut auf Dauer geschwächt, falls Berufungsverfahren abgebrochen werden;
 - Gespräch Zinecker fand statt;
 Freitag:     – Rektorat; 10-15Leute anwesend + über 500 Unterschriften; Schücking hat mit Sachzwang
argumentiert, da Land Sachsen bis 2015 an Uni Leipzig 72 Stellen abbauen möchte, zusätzlich viele 
Vorgaben (Doppelstrukturen abbauen etc.) durch Hochschulentwicklungsplan; Strukturplanungen 
sollen landesweit, auch mit Unis in Sachsen-Anhalt (Bsp. Halle) abgestimmt werden; generell für 
Geistes-/Sozialwissenschaften, aber Umstrukturierung (vllt. Regionalwissenschaften?!), Dekan Bentele
interessiert an Gesundheitsmanagement/-kommunikation; Moratorium betrifft auch Ethnologie, jedoch 
bestimmte Berufungsverfahren haben Bestandschutz (bsp. Medizin); falls nur noch 3 Professuren, 
müsste Master Powi in Leipzig wegfallen; man sollte über die Ebene Rektorat hinausgehen, Idee wären
Anfragen im Landtag, jedoch problematisch, da sie nicht auf Interna im Rektorat bezogen werden 
können;



Weiteres Vorgehen: Medienöffentlichkeit; Kontakt zu Bufata/ FSRä (auch anderer Unis); Kontakt zu 
Landtagsabgeordneten, Netzwerken (bspw. über Enwi/Powision); Unterstützung durch Stura; 
Protestform finden; morgen AK-Treffen, Vollversammlung am Donnerstag, 12 Uhr, dazu:
 Antrag auf Flyerdruck max. 20€: einstimmig à +

TOP 2. Finanzangelegenheiten
 2 Überweisungen erledigt; aktueller Kontostand: ca. 800€

TOP 3. Bericht Stura
 - Felix Otto (Powi) wurde nicht als Referent für Ökologie gewählt, weitere Referate nicht besetzt, also 
bewerben!!!
 - Antrag um Unterstützung für unsere Forderungen an das Rektorat (1. Weiterführung 
Berufungsverfahren; 2. Beendigung der intransparenten Entscheidungspolitik) in Bezug zum 
Moratorium angenommen
 - Vorschläge für Verleihung der Universitätsmedaillen an Doro, Marcel, Hannes wurden angenommen
 -  Antrag Veggi-Day (wöchentlich) zurückgezogen; Antrag generisches Feminimum konnte nicht 
diskutiert werden, da Plenum beschlussunfähig

TOP 4. kVVZ 2011/2012
 - Dan überarbeitet alten Text

TOP 5. Klausurtagung
 - keine Kapazitäten; neuer FSR soll Termin suchen

TOP 6. Bericht I-Rat
 - im I-Rat wurde Profilpapier verabschiedet, soll an nationales/ internationales Fachkollegium 
weitergeleitet werden, um Diskussion anzuregen
 - Internationale Demokratiekonferenz Leipzig durch Anter beworben
 - Thema innovative Lehre: Referate oftmals zu lang, Planspiele und Exkursionen (vor allem bei 
Schmidt und Pates) sollen weiter statt finden, jedoch nicht so überladen wie dieses Semester,
 - Gruppe Institutsaktivitäten (Lorenz/Pates):  im Rahmen des 20. Jährigen Jubiläums; Studierende 
sollen sich beteiligen; Alumnis sollen eingeladen werden, um Berufsmöglichkeiten für Studierende 
aufzuzeigen;
 - Zerfaß ist zu 50% bei Powi angestellt; soll also auch nächstes WiSe weiter Lehre anbieten, seine 
Lehrverpflichtungen sind unklar, soll nachgeforscht werden; Antrag im Fak-Rat auf Umbenennung 
seiner Professur (wird Politik nicht mehr enthalten)
 - beim Institutskolloquium sollen Studierende teilnehmen; Doodle-änlicher Terminfinder wurde 
rumgeschickt
 TOP 7. Sonstiges
 - offizielle Email-Adresse soll erstellt werden, Ludwig fragt Felix
 -
Protokoll konstituierende Sitzung 14.07.2011

(Kommentare: 0)

Wann? 11 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002



TOP 0. Formalia
 - Anwesende: Milan, Leo, Laura, Markus, Paul, Dorina, Richard, Robert, Claudia; Beschlussfähigkeit 
(9/9), Redeleitung: Leo, Protokoll: Laura, nächster Termin: 18. Juli 2011

 

TOP I – Zu besetzende Stellen

SprecherIn (Kandidierende: Dorina, Robert)

FinanzerIn (Kandidierende: Leo, Markus)

 

 

TOP II – Wahlen
SprecherIn: Wahlvorstand: Laura, Leo. Wahlkandidatur: Dorina, Robert. Wahl SprecherIn: Dorina mit 
18/0/9 Stimmen. Wahl StellvertreterIn: Robert mit 18/0/9 Stimmen. Wahl angenommen.
FinanzerIn: Wahlkandidatur: Leo, Markus. Wahl Finanzer: Leo mit 21/0/6 Stimmen. Wahl 
Stellvertreter: Markus mit 21/0/6 Stimmen. Wahl angenommen.

 

 

TOP III – FSR-Internes und Zukünftiges
Beschlusskontrolle und Sitzungseinladungen: Macht Dorina.
Verabschiedung der Geschäftsordnung: 9/0/0 Stimmen. GO angenommen.
Der FSR-Raum soll in den Semesterferien aufgeräumt und die vorhandenen Abschlussarbeiten 
archiviert werden.

 

Einen Kommentar schreiben
Sitzung 11. Juli

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Anwesende: Leo, Claudia, Milan, Richard, Alex, Daniel, Filli, Annika, Jerre, Doro, Ludwig, Dan, 
Johannes, Lina, Paul; Beschlussfähigkeit (6/10), Redeleitung: Filli, Protokoll: Dan, nächster Termin: 
18. Juli 2011

TOP 1. Moratorium und Positionspapier 



Informationen sehr spärlich, Rektorat hat Moratorium über Berufungsverfahren verhängt; 
gerüchteweise gilt dies für die nächsten 6 Monate (macht Sinn, da sich Uni bis Ende des Jahres zum 
Hochschulentwicklungsplan äußern muss)

Fakultätsratssitzung am 14. Juli 14 Uhr, 4.115, hochschulöffentlich; einziger TO-Punkt ist das 
Moratorium; alle sollen möglichst hingehen

Intransparentes Entscheidungsverfahren des Rektorat ist nicht zu akzeptieren; vor dem Hintergrund von
Altmeyers Mail ist die aktuelle Entwicklung absolut frech

Vorgehen: Verlesen eines Positionspapier (I) durch die studentischen SenatorInnen auf Senatssitzung 
(Di) und Fakultätsrat (Do) … Jerre, Lina, Daniel schreiben Positionspapier (I)
 Positionspapier (II) nach Infos aus den Gremien an Rektorat (Fr)
 Infoblatt (III) an Studis mit Unterschriftenlisten; Unterschriften werden gesammelt

Erreichen der Studis über Moodle

Verschicken an FSRä mit Bitte um Unterstützung

Mobilisierung: Unterschriften, Fakultätsrat (Do), Rektorat (Fr)

TOP 2. Finanzangelegenheiten
 Nichts Neues

TOP 3. Bericht Institutsrat
 Tutorien: 1200€ stehen zur Verfügung fürs Institut, 27 Tutorien verteilt auf Fakultät; 4 für PoWi

Pläne für NF Sozialwissenschaft/Philosophie

Zeitplan Reform KF 12/13; NF 13/14

Prüfungsvorleistung = Zulassungsvoraussetzung; beliebig oft wiederholbar, wenn nicht in Ordnungen 
geregelt; StuKo muss sich dem annehmen

Neuregelung Einschreibe-Listen: werden nach 2 Wochen geschlossen, danach Jähnichen (wie früher)

Master-Bewerbungen: 67 Bewerbungen, 60 wurden berücksichtigt, 49 BewerberInnen wurden als 
geeignet betrachtet

BA: 41 Plätze im Winter (16 mehr als im Vorjahr)

Profilpapier: 6stündige Sitzung, wird im nächsten IRat verabschiedet

Master-Workshop, um die Seminare besser abzusprechen, Zeugnisse werden geregelt, FSR findet 
Entwurf gut

TOP 4. Klausurtagung

Konstituierte Sitzung findet am Donnerstag um 11 Uhr statt im FSR-Raum



Termin für Klausursitzung wird nächste Woche festgelegt

TOP 5. Bericht Fachschaftsabend
 Anter und Koop waren da, nette Runde, Fachschaftsabend wird weiterhin positiv aufgenommen und 
weitergeführt

TOP 6. StuRa-Entsendung
 Milan vertritt Dan im StuRa (8/1/0); Leo und Milan erläutern Plenum unser Vorgehen in Bezug auf 
Moratorium und bitten um Unterstützung

TOP 7. Innovative Lehre
 Studierende sind gebeten im IRat Position zu Innovativer Lehre zu beziehen, Ludwig trägt Liste vor

Einen Kommentar schreiben
Protokoll 04. Juli 2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 Redeleitung: Ludwig, Protokoll: Milan, nächster Termin,
 Anwesend: Leo, Laura, Jerre, Ludwig, Filli, Simon, Paul, Dan, Milan à beschlussfähig
 Beschlusskontrolle: Umlaufbeschluss
 Nächster Termin: 11.07.2011

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 Finanzen: nichts Neues

TOP 2. Lehramtskürzung
 Mail von Altmayer: „ominöses“ Schreiben schon veraltet à FSR schreibt vorerst keinen eigenständigen
Brief
 Erneute Rücksprache mit Koop zum Fachscahftsabend
 Stellenkürzungen als möglicher Auslöser für Misere bei Professorinnen-Stellen
 Altmeyer hat keine Zeit für ein Gespräch
 Jerre formuliert ein Schreiben für die Homepage im Bezug auf Kürzungen

TOP 3. Bericht Konvent/Ikon
 Laura, Jellla und Jerre wurden einstimmig per Umlaufbeschluss in den Konvent gesandt
 14 Leute waren da
 Zur Wahl gestellt haben sich: Nadja (KMW), Sebastian (Kuwi), Roman (Sozio) und wurden für den 
Fakultätsrat gewählt
 Vertreter:  Raphael (Philo), Babett (Powi), Moritz (KMW)
 In der Soziologie erst mal wohl keine 5 Punkte Module
 Philosophie Professorin hat Ruf aus Basel bekommen, Bleibeverhandlungen vom Institut bleiben aber 
noch aus
 TOP 4. Bericht Stura



 WILMA sucht Studierende für Mitarbeit
 Keine Werbung des Nachtcafes an der Uni, wegen RAS
 Referat für Kultur wurde nicht besetzt, trotz Bewerbung
 Referat für Sport wurde wiederholt mit David Fritzsche besetzt
 Referat für Ökologie wurde nicht gewählt, da eine Bewerberin erst ab Herbst Studentin an der Uni 
Leipzig und es muss erst geschaut werden, ob das rechtlich zu vereinbaren ist
 QSA wurde mit 6 Studierenden besetzt (bei 7 Bewerberinnen)
 Kontroverse Debatte über generisches Femininum
 TOP 5. Profilpapier
 Wird am Mittwoch im IRat abgestimmt
 Lehramt fehlt im Papier
 Bruch mit „Trias“
 Bis Dienstag können noch Anmerkungen eingesandt werden

TOP 6. Mastertreffen

Treffen von  Studierenden und Dozentinnen zur Master-Konzipierung im Bezug auf Kolloquien 
Einigung auf forschungsorientierter, Studierende  sollen mehr in Forschung eingebaut werden
 Flexiblere Anmeldungszeiten für Master und Bachelor Arbeiten
 Flexiblere Prüfungsleistungen
 Master-Zeugnisse sollen geändert werden (Seminare sollen abgebildet werden)
 TOP 6. Sonstiges
 Ersti-Fahrt: 4.-6. November
 Planung in der ersten Oktoberwoche
 Einige neue Referentinnen für das nächste Semester für das wissenschaftliche Kolloquium schon 
gefunden à Vorschläge können noch angebracht werden
Sitzungsprotokoll 27.06.2011

(Kommentare: 0)

Protokoll Montag 27.6.

0. Formalia

anwesend: Ludwig, Jerre, Simon, Tillmann, Milan, Richard, Robert, Thomas, Karsten, Daniel, Jella, 
Lina, Filli, Laura

- beschlussfähig

1. Finanzangelegenheiten

Geld wie letztes Mal. Es gibt noch ausstehende Überweisungen.

2. Master

Diesen Donnerstag Treffen mit Koop.Reform- Vorschläge sollen besprochen werden.



Außerdem soll es eine Verbesserung bei den Abschlusszeugnissen geben. Bisher werden einzelne 
Seminare nicht genannt.=> Zeugnis sind nichtssagend=> Seminartitel sollen mit erscheinen. Die 
Verwaltungssoftware kann das nicht. Studierende können sich eine Liste bestätigen lassen, es soll ein 
offizielles Dokument werden.

Es soll aber vor allem eine grundlegende Neugestaltung des Masters besprochen werden. Eine 
MasterstudentIn in Gremium mitwirken.

3. Theodor Lyth-Preis

Antrag wurde überarbeitet und ist nun fast fertig.

Es wird noch ergänzt, dass Dr. Roscher unentgeldlich ein Tutorium angeboten hat. Letzte Änderungen 
werden vorgenommen.

4. Lehramtskürzungen

Tillmann (Lehramtsreferent ist anwesend)

-Informationen zur Verzögerung der Besetzung von Professuren bestätigen sich nun.

Die deutliche Verringerung der Wahlfreiheit der Lehramtsstudierenden würden einen großen Verlust der
Studierenden bedeuten. Deswegen denkt der Fakultätsrat, dass sie wahrscheinlich nicht umgesetzt 
werden. (Details siehe letzte Woche)

- Es gibt keine Rückmeldungen aus dem Rektorat.=> Es müssen Informationen eingefordert werden. 
Was ist gefährdet? Verzögerungen der Professuren schränken die Auswahl ein.

Positionspapier des FSR wird nach Gespräch von Bentele mit Rektorat fertig geschrieben.

Eine Kurzfassung wird via moodle an die Studierenden geschickt.

5. Fakultätsrat

- Hochschulentwicklungsplan wurde vorgestellt. (Wissenschaftsräume…)

- Prüfungsvorleistungen: Existieren juristisch nicht. Das aktuelle Papier(Prüfungsvorleistungen sollen 
abgeschafft werden) wurde vom neuen Rektorat außer Kraft gesetzt. Es dürfen 
Zugangsvorraussetzungen verlangt werden.=> Seminarschein mit beliebiger Wiederholbarkeit. Soll in 
Fakultätssicherungsausschuss gebracht werden.=> Uniweite Regelung soll gefunden werden.

- Es dürfen keine Prüfungen in der Vorlesungszeit abgenommen werden. Wie lässt sich das 
durchsetzen?

- Bachelorreform: Nebenfach Kunst- und Orientwissenschaften brauchen Wahlbereich. 
=>Hybrid-Nebenfach= Modulpool für kleine Fächer



- Bachelorreformkomission soll wiederbelebt werden.

- weitere Reformschritte: 1. Kernfachreform(2012/13) auf 90 bzw. 120 LP. 2. Nebenfachreform

- Moduleinschreibung: Kernfacheinschreibung soll online erfolgen (noch nicht nächstes Semester), es 
werden noch studentische Hilfskräfte für nächste Einschreibung gesucht.

- juristisch sind die Anforderungen für “Studierbarkeit” nicht so hoch

- Almaweb wurde vorgestellt.

6. Fachschaftsabend

Nächste Woche Mittwoch im Kowalski 6.7. 19:00

7. Wahlen

Ergebnisse werden demnächst veröffentlicht. Wahlbeteiligung: 16%

8. Anfrage FKR

Wird noch geklärt.

9. Sonstiges

-Erstifahrt mit Kuwis 4.-6. Novemeber in Oberau

Treffen Montag 18:00 @PoWi-FSR-Raum

-Die Mittagsgespräche vom Institut werden am Mittwoch fortgesetzt. Für das nächste Semester 
könnten Vortragende  vorgeschlagen werden.

Der FSR setzt sich dafür ein, dass Babett auf die Liste der Kanidierend für den Fakultätsrat kommt. 
(6-0-1) angenommen

Ludwig startet Umlaufbeschluss, wer zum Konvent geht.

Leo kann nicht zum morgigen StuRa-Pelnum. Milan zeigt Interesse.

offene Abstimmung: Milan wird für Leo in die kommende Sitzung des StuRas entsendet (9/0/1) – 



angenommen

Einen Kommentar schreiben
Sitzungsprotokoll 20. Juni 2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit (5/10), Anwesende: Felix, Milan, Daniel, Stephan, Lisa, Ludwig,. Lina, 
Redeleitung: Daniel, Protokoll: Dan, nächster Termin: 27. Juni, Beschlusskontrolle: 14. Juli findet 
konstituierende Sitzung sowie Klausurtagung statt; Daniel hat Papier ausgearbeitet für Vorschlag 
Roschers zum Theodor-Litt-Preis, ging an Fakultätsrat, wird dort besprochen und hoffentlich 
unterstützt

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 keinE FinanzerIn anwesend

TOP 2. Wahlen 2011
 Dan hat ausgewertet und schickt Liste zur Wahlstandsbesetzung rum , bei Terminschwierigkeiten bei 
ihm melden (Handy)
 Jella hat ein wunderschönes Plakat erstellt

TOP 3. Bericht BuFaTa
 überraschenderweise war sie gut besucht, Freitag inhaltlich nicht viel los, eher wie läuft 
Fachschaftsarbeit, Enttäuschung wegen fehlender Thematik zu verfassten Studierendenschaften, die  
nun vielleicht mit neuer Landesregierung möglich?
 Sa: inhaltlich zu Powi, Vortrag zum Thema „PoWi quo vadis?“, AGs mit den Themen: Theorie versus 
Empirie, quantitativ versus qualitativ, „PoWi im echten Leben“; Podiumsdiskussion mit Wenke 
(Zeppelin-University), Krippendorf (Berlin),
 Fazit: zu wenig Inhaltliches zu Fachschaftsarbeit, nächste BuFaTa in München (Vorschlag 
Themenschwerpunkt: Seminar zum Thema Berufungskommissionen); von Greifswald war Befürchtung
im Raum, dass sich BuFaTa wieder verlieren wird, aber nun langfristige Perspektiven

TOP 4. Bericht Fak-Grillen &Vernetzungstreffen
 Lob für Organisation, war eine schöne Veranstaltung, Dozierende waren sehr wenige da, sehr schade; 
bestimmte FSRä haben sich mehr, andere weniger beteiligt (wir wollen keine Namen nennen…FSR 
Soziologie)
 bei Bücherverkauf wurden ca. 140 Euro eingenommen; Spende an „Save me!“-Kampagne, restliche 
Bücher sollen bei der Campus-WG verkauft werden, Veranstaltung kommt sehr gut an; alle gehen 
vorbei, wer bringt die Bücher hin?

TOP 5. Bericht StuRa
 neue Referate wurden gewählt: (1) Simon Feldkamp asls Finanzreferent bestätigt; (2) Marika Pelz für 
neues Referat für FSR-Kommunikation; (3) Mohammed Kassim Referent für Soziales; (4) Constanze 
Stutz Referat für Gleichstellungs- und Lebensweisenpolitik; alle anderen Referate werden neu 
ausgeschrieben



StuRa arbeit hin auf (1) uniweites Papier zur Barrierefreiheit, nähere Infos bei Freie (RGL), (2) 
Verpflichtung der Dozierenden zur didaktischen Weiterbildung; (3) Studierendenberat der Stadt analog 
thüringischen Städten

umfassendes Kommtar zur Novelle SächsHSG wurde ausgearbeitet, tolle Arbeit vom StuRa

Einschränkung Studierbarkeit im Staatsexamen: ominöse Liste mit stark eingeschränkter 
Kombinierbarkeit von Lehramtsfächern aufgetaucht; Altmeyer hat zu intransparentem Treffen 
eingeladen, ohne Fakultäten zu informieren, z.B. wird Gemeinschaftskunde nur noch mit sehr wenigen 
Fächern kombinierbar sein (mit Hauptkombi Geschichte z.B. nicht mehr) -]Termin mit Altmeyer soll 
forciert werden, Gespräch mit Koop und Zinecker; für nächste Sitzung soll Tillmann eingeladen 
werden,scharfe Kritik an Intrasparenz und Einschränkung der Studierbarkeit

während der Wahlen arbeitet FSR Pressemitteilung/Positionspapier aus, Zusammenarbeit mit Tillmann 
und Julia/Martin (RÖF), Grundlage: StuRa-Beschluss, Kreuzer-Artikel

TOP 6. MA-Auswahlkommission
 Liste steht noch nicht fest, neues Treffen geplant

TOP 7. Anfrage Forum Kritische Rechtsextremismusforschung
 Laura nimmt Kontakt mit Steven auf

TOP 8. Sonstiges
 Fachschaftsabend mit Anter und Koop (nur dienstags und mittwochs möglich?), Vorschlag 29.06. im 
Kowalski, werden beide angefragt

Einen Kommentar schreiben
Sitzungsprotokoll 13.06.2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia

Beschlussfähigkeit: (7/10), Milan, Ludwig, Dan, Filli, Lina, Jella, Jerre, Laura, Richard (2), Claudia 
(2); Redeleitung: Filli; Protokoll: Laura; nächster Termin: 20.06.11; Beschlusskontrolle: Flyer wurden 
gedruckt, Veranstaltungen wurden beworben

 

TOP 1. Finanzangelegenheiten

 



Kontostand: 800 Euro; Zweite Rate ist angekommen

 

TOP 2. Wahlen 2011 & Klausurtagung

 

Motivationsschreiben zum größten Teil angekommen, stehen auf der Website; Dan richtet Doodle für 
die Wahlstandsbetreuung ein; Bilder sollen heute abend noch an Jella geschickt werden, damit Plakate 
und Flyer morgen gedruckt werden können; Ludwig schickt nochmal eine Mail mit dem Doodlelink für
die Klausurtagung rum

 

TOP 3. Erstifahrt

 

FSR KuWi, Sozio, PhiLog haben sich dafür entschieden, dass sie nur mit jeweils zwei FSRä die 
Erstifahrt veranstalten wollen; Filli setzt sich mit dem FSR Kuwi in Verbindung und fragt bei Offene 
Häuser wegen Oberau an;

 

TOP 4. Fak-Grillen &Vernetzungstreffen

 

Fach, Zinecker und Lorenz haben dem FSR Bücher gespendet, die am Fak-Grillen gegen Spende 
abgegeben werden; es werden noch Menschen gebraucht, die am Fak-Grillen helfen – bitte ins Doodle 
eintragen; Filli bestellt morgen Getränke, alle Getränke kosten 1Euro, Wasser 0,50cent und Wein 
2Euro; FSR-Vernetzungstreffen findet ebenfalls am 15.6.11 um 19Uhr statt, Leo geht wahrscheinlich 
hin;

 

TOP 5. Bericht Institutsrat

 

Zentrum für Methoden der Soziologie soll eingerichtet werden und vor allem quantitative Forschung 
beinhalten, Powi wird darauf zurückgreifen können; Steinert wird bis Ende August auf jeden Fall noch 
da sein und die Stelle ist wahrscheinlich gesichert; Gesamtnoten sollen von Dozierenden ausgehängt 
werden, sobald der/die ZweitkorrektorIn die Arbeit kontrolliert hat; Planung für nächstes Semester im 
Bezug auf die Institutsaktivitäten wurde ausgegeben; 15.6.11 13-15Uhr stellen Pates und Schmidt im 
Raum 4.116 ihre Forschung und Vorstellung zum Profilpapier vor; am 27.6.11 wird der FSR seine 
Version des kurzen Profilpapiers ausarbeiten; 14.6.11 19 Uhr Stammtisch mit Frau Zinecker im Anton 
Hannes, alle sind herzlich eingeladen; 30.6.11 19 Uhr Treffen der Master Studierenden, die sich an der 



Reform beteiligen wollen; BA und MA Reform soll im Herbst beendet werden.

 

TOP 7. MA-Auswahlkommission

 

Treffen der MA-Auswahlkommission, Filli ist nicht da, Jella vertritt sie, Abstimmung (7/0/0)

 

TOP 8. Sonstiges

 

Roscher soll für den Theodor-Litt-Preis vom FSR vorgeschlagen werden, Abstimmung (6/0/1); Daniel 
arbeitet den Antrag bis Freitag aus

 

Am 28.Juni findet ein Treffen der Stuko auf FAK Ebene statt, Jella geht hin, noch mehr Leute aus dem 
nächsten FSR sollten mitkommen

 

Verlängerung der Zeit zur Bearbeitung der Bachelor/Masterarbeiten soll im Rahmen der Stuko 
besprochen werden, bzw. ob insgesamt die Zeiten zur Abgabe flexibilisiert werden können
Protokoll 06.06.2011

(Kommentare: 0)

Sitzung am 06.06.2011

Top 0 Formalia: Beschlussfähigkeit: Richard, Leo, Filli, Dan, Ludwig, Jerre, Lisa, Laura, Stephan(2) , 
Robert, Milan, Claudia (1), Lina, Steven; Protokoll: Lisa; Redeleitung: Jerre; nächster Termin 
13.06.2011 19Uhr; Beschlusskontrolle: gab nichts.

TOP 1. Finanzangelegenheiten

Demnächst müsste die zweite Rate auf unserem Konto sein, Ausstehendes wurde überwiesen.
 Antrag auf max. 40€ in den Solitopf  der BuFaTa für die Südfachschaften einzuzahlen: (6/1/3) 
angenommen
 Antrag darauf, kein Beitrag in den Solitopf einzuzahlen. Entfällt.

Die AG Postkolonial beantragt die Unterstützung ihres Seminars zu Rassismus und “weißen 
Privilegien”, das am 24.06. stattfinden soll.

Antrag: Erstattung der Reisekosten der ReferentInnen in Höhe von max. 100€. (8/0/3) angenommen



TOP 2. Erstifahrt

Es gab wieder eine Diskussion um die Erstifahrt, Kompromissvorschlag, 2Nächte zu fahren, aber dafür 
Sonntag erst abends abzufahren. Der Vorschlag wird jetzt in den einzelnen FSRä diskutiert.

TOP 3. Vernetzungstreffen

Gremienformular wurde ausgefüllt, Entsendung wird verschoben

TOP 4. Fak-Grillen

Findet am 15.6. statt, wir holen gerade Angebote für Getränke ein.
 Es soll Werbung in den Veranstaltungen gemacht werden ab morgen; Filli schreibt eine 
Einladungsmail an die Dozierenden.

Antrag auf max. 250€  Fehlbedarf für das Fakultätsgrillen inkl. Flyer (11/0/1) angenommen

TOP 5. Bericht Fachschaftsfrühstück

Frau Lorenz hat beim Frühstück ein Peer-to-Peer-Projekt vorgeschlagen, bei dem ältere Studierende 
jüngere betreuen. Des Weiteren wurde auch ein VertrauensdozentInnensystem vorgeschlagen.

Generell positives Feedback, aber noch Zweifel, wie genau das umgesetzt werden soll, bzw wie nötig 
oder zu diesem Zeitpunkt (viele vakante Professuren) das sinnvoll ist. Wird weiter besprochen.
 Auch die Sache mit dem ZEIT-Artikel wurde diskutiert.

TOP 6: Schließung /Kürzung

Termin mit Herrn Altmeyer um Position des FSR zur Kürzungen deutlich zu machen. Jella schreibt 
dem FSR Slavistik und kümmert sich um einen Termin.

TOP 7: Klausurtagung

Ludwig richtet einen Doodle für den Termin zur Klausurtagung ein.

 

TOP 8: Wahlen

Bis Ende der Woche müssen alle Kandidierenden Fotos an Jella und Motivationsschreiben an Dan 
schicken.

Wahlvorstand trifft sich morgen um 19 Uhr vorm Ziegenledersaal, für alle die nicht kommen können 
gibt es Ersatztermin (nächste Woche Dienstag)

Jella druckt die Flyer für die Wahl.

TOP 9. Sonstiges



Zum nächsten Fachschaftsabend Ende Juni oder Anfang Juli soll Herr Prof. Dr. Anter eingeladen 
werden.

Leo kümmert sich darum, dass der Verteiler wieder funktioniert.

Protokoll 30/05/2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002
 TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 7/10, Redeleitung: Dan, Protokoll: Ludwig, nächster Termin: 6. Juni, Anwesende:
Paul, Dan, Ludwig, Stephan (1), Milan, Leo, Dorina (1), Jella, Filli, Lina, Lisa, Aron (1) 
Beschlusskontrolle: Alles beworben, was es zu bewerben gibt;  -

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 Kontostand ca. 500 €
 Wir haben noch ausstehende Ausgaben, die überwiesen werden müssen.
 Anträge von Eurient:
 Antrag 1: Der arabische Frühling aus der Sicht der arabischen Intellektuellen. Vorträge zu 
verschiedenen Themen in Höhe von 350€ – Der FSR beschließt, die Veranstaltung „Der arabische 
Frühling aus der Sicht der arabischen Intellektuellen“ mit max. 100€ zu unterstützen. Einstimmig- 
angenommen
 Antrag 2: Filmwoche in Höhe von 350€. 0/7/2 – abgelehnt Grund: geringerer studentischer Bezug. 
Dieser wird eher im ersten Antrag gesehen.
 Antrag von Powision: Der FSR unterstützt die Druckkosten des neuen Heftes (Thema: Krise) mit max.
100 €. 8/0/0 – angenommen

TOP 2. Bericht Stura
 Diskussion zum Rektoratsbeschluss zur Abschaffung der Prüfungsvorleistung. FSR Geschichte 
beantragte, dass sich der Stura für die Wiedereinführung der PV einsetzt. Wurde abgelehnt.

TOP 3. Bericht Fakrat
 Diskussion über die Abschaffung der Prüfungsvorleistung, Frage über die Rechtssicherheit des 
Rektoratsbeschlusses. Diese soll in den Studienkommissionen geregelt werden. Diskussion über die 
Studiendokumente der KMW mit Änderungen der Dokumente. Vortrag einer Stellungnahme der Fak. 
zur Lehramtsreform und der Wiedereinführung des Staatsexamens von Studiendekan Kater zu 
strukturellen Veränderungen – wurde angenommen. Promotionsverfahren wurden eröffnet. Kontrolle 
der Lehrverpflichtung wird wieder eingeführt, um Überlastung aufzuzeigen und mehr zu kontrollieren. 
Absolventenstudie über Studienabschlüsse und Jobchancen der Soziologie wurde vorgestellt; soll auf 
die Fakultät ausgeweitet werden.

TOP 4. Wahlen 2011
 7 Leute stehen bisher auf der Liste, weitere werden noch ergänzt. Liste muss am 31.5. um 16 Uhr 
abgegeben werden. Bis dahin noch Chancen! Jella wird Wahlflyer erstellen. Bis 15. Juni 



Motivationsschreiben an Dan. Fotos an Jella.

TOP 5. Erstifahrt
 Kuwi muss sich noch für die 4er-Fahrt entscheiden. Haus für mind. 100 Leute wird gesucht.

TOP 6. Ausschreibung Theodor-Litt-Preis
 Daniel arbeitet einen Vorschlag für einen Kandidierenden aus.

TOP 7. Bericht Vorsingen
 War nicht gut von Studierenden besucht, außer bei Machart. Buchstein hat zurückgezogen. Eindruck: 
zwei wurden sehr gut aufgenommen. Volker Heins hat ein Handout zur Lehre und Forschung verteilt 
(Inhalt bspw.: bei verspäteter Abgabe wird die Note pro Tag um 1/3 gesenkt; Anwesenheitspflicht etc.);
Rhetorik war sehr durchwachsen

TOP 8. Zeit-Artikel
 Frau Lorenz soll bald auf ein FSR-Frühstück eingeladen werden. Nächsten Montag 9:30 Uhr? Jella 
fragt ob 4.116 frei ist. Antrag auf 20€ Gegenfinanzierung für das Frühstück. Filli und Lisa legen aus. 
Einstimmig – angenommen Vorschlag: Schreiben eines Leserbriefes mit Kritik über die Darstellung der
Studierenden.

TOP 9. FSR – Vernetzungstreffen
 15. Juni ab 19 Uhr; Umfragezettel soll ausgefüllt werden, liegt im FSR-Raum

TOP 7. Sonstiges
 Bewerben des Institutskolloquiums am Mittwoch 13 Uhr.
Protokoll 23/05/2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 7/10, Redeleitung: Paul, Protokoll: Leo, nächster Termin: 30.05.11, anwesend: 
Paul, Leo. Lina, Dan, Jella, Laura, Simon, Milan, Daniel, Lisa, Jerre; Beschlusskontrolle:  -

 

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 Zweite Rate müsste bald kommen. Mehrere Überweisungen noch fällig.
 GO-Antrag Leo: Vertagung der Anträge des eurient e.V. auf nächste Woche. 8/1 —> angenommen

 

TOP 2. Wahlen 2011
 Weiteres Bewerben der Wahl angeraten. Problem: bis jetzt nur männliche und wenige Bewerber.

 



TOP 3. Vorsingen
 Vorsingen wird die Woche über in den jeweiligen PoWi-Veranstaltungen  beworben. Partizipation der  
Studierendenschaft soll erhöht werden. Idee: Aufstellen eines „Rückmeldebox“.

 

TOP 4. Bericht Stura
 Wahlbereich der Uni Leipzig wurde durch Ronny Mücklisch vorgestellt. 
Geistes-/Sozialwissenschaftliche Fakultät am beliebtesten. Wahlbereich angeblich „Modell der 
Zukunft“.  Mücklisch glaubt nicht an die Abschaffung des Wahlbereiches. Zweitfach-Modell würde 
dazu führen, dass max. 8-10 Kombinationen möglich wären.
 Antrag zur Fehlbedarfsdeckung des FSR-Jura (Grillen Veggi-Day) zwecks falscher Kostenkalkulation 
abgelehnt.
 Novelle des neuen SächsHG wird beraten. Vorschläge von Seiten der Studierendenschaft erwünscht.
 Antrag des FSR Geschichte, um gegen die Bestrebungen des Rektorats (Abschaffung der 
Prüfungsvorleistungen an der gesamten Uni) anzugehen. Genereller Konsens: Prüfungsvorleistung im 
jetzigen Rahmen an unserem Institut nicht sinnvoll.  Ob Prüfungsvorleistungen abgeschafft werden, 
sollte von den jeweiligen Fakultäten/Instituten und im Zusammenhang mit der gesamten Prüfungslast 
diskutiert werden.

 

TOP 5. Ersti-Fahrt
 Für das gemeinsame Fahren der 4 Fachschaften (Kuwi, Powi, Philo, Sozio).  Treffen am Montag,  
30.05.11 um 18.00Uhr  im FSR-Raum Soziologie.

 

TOP 6. Sonstiges
 Anfrage, ob FSR eine Veranstaltung zur Einführung in die Kritische Theorie für StudentInnen und 
Interessierte anbieten könnte.  Jella schreibt Mail, um Kontakt mit Alex Demirovic aufzubauen.
 In Anbetracht der Vorstellungsstraße wird mehr Engagement bei den Veranstaltungen des FSR 
angeraten.
 Institutskolloquium mit Werner Reutter am Mittwoch,  25.05.11 von 13-15Uhr im NSG 2002.
 Fak-Party findet nicht statt. Erziehungswissenschaft veranstaltet zum ehemals angestrebten Termin 
auch ihre Sommerparty. Stattdessen evtl. GWZ-Grillen am 15. Juni. Weiter kleine Ergänzungen zu 
bestehenden Veranstaltungen, bspw. zum GWZ-Cup, geplant.
Sitzungsprotokoll 16.05.2011

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit5/10, Redeleitung: Lisa, Protokoll: Jerre, nächster Termin:23.05.2011, anwesend: 
Jerre, Filli, Lisa, Paul, Leo, Ludwig, Milan, Simon, Janis (1) Beschlusskontrolle: -



 

TOP 1. Finanzangelegenheiten

Filli hat eine nochmalige Begründung für die Dringlichkeit der 2. Rate an StuRa geschickt.

 

Nachweise für Überweisungen der Auslagen der Ersti-Fahrt werden an StuRa nachgereicht.

 

Janis vom „Projekt Emanzipation“ stellt sein Projekt vor. Ziel ist „innerszenische linke“ Diskurse nach 
Außen zu tragen.

Podiumsdiskussion im Rahmen des Maydaybündnisses. „Deutschland nichts als ein kapitalistischer 
Staat? Zur Bedeutung der Nationalismuskritik heute. (Inwiefern ist eine speziell deutsche 
Nationalstaastkritik noch notwendig?). Geld wird für Reisekosten der ReferentInnen benötigt.

 

Antrag finanzielle Unterstützung der Podiumsdiskussion in Höhe von maximal 100€. 6/0/2 
angenommen

 

TOP 2. Wahlen 2011

WählerInnenverzeichnis wurde abgeholt und muss am Dienstag (24.05.) ab 16 Uhr wieder im StuRa 
abgegeben werden. Umtragsmöglichkeiten können während der Sprechzeiten, der Sitzungszeit und 
beim Fakultätsfrühstück sowie auf Anfrage wahrgenommen werden.

 

TOP 3. Fak-Frühstück

findet am Mittwoch 18.05. von 10-14Uhr statt. Wir als FSR PoWi müssen die Finanzen auslegen. Es 
muss darauf geachtet werden, dass über eine Solikasse mindestens Teilkosten wieder eingenommen 
werden. Einkaufsliste wird erstellt. Filli legt die Finanzen aus und organisiert Einkauf.

 

Antrag: Fehlbedarfsdeckung für Frühstückszutaten in Höhe von maximal 80€. 7/0/1 angenommen

 

TOP 4. Bericht Institutsrat



Plagiatsdiskussion: schweres Vergehen in Zusammenhang mit Exmatrikultion laut Karter rechtlich 
nicht zulässig.

Lehrforschungswerkstatt von Frau Lorenz läuft an und ist sehr offen anglegt.

Berufungsranking(Gießen/Bröckling) wird vorraussichtlich im nächsten FakRat veröffentlicht.

Verlängerung der “Steinert-Stelle” wurde auf 2Jahre beantragt. Franz Steinert ist aber ab14.06. nicht 
mehr da.

BA-Reform: Herr Koop hat ein Konzept vorgestellt. Grundstruktur ist ziemlich ähnlich des alten 
Kozepts. Aber sonst gibt es bspw. einen Vorschlag von Koop von Jahresprüfungen und einem 
entsprechendem System mit Scheinen.

Das Studium soll Individualisiert, Flexibilisiert aber nicht inhaltlich gekürzt werden. Der Fokus wird 
im Nebenfach wohl auf 30 Punkt Nebenfächern liegen.

Sinn und Erfahrung mit dem Forschungsmodul werden eher kritisch gesehen (allein 
zeitorgnaisatorisch). Dafür wäre sicher ein zweites Methodenmodul zu befürworten.

Lehrplanung fürs nächste Semester läuft. Es wird 3Übungen für je 3Monate a 5Stunden geben.

Positives Profil-Instituts-Kolloquiums-Fazit.

Bis 01.07. können Vorschläge für weitere ReferentInnen für forschungsorientiertes Kolloquium bei 
Frau Lorenz oder Filli/Lisa eingereicht werden.

Ausführliche Diskussion über BA-Reform muss noch geführt werden. StuKo muss tagen.

 

TOP 5. Bericht Vernetzungstreffen

Es gab einen Austausch über die aktuellen Probleme und Projekte der Fachschaften. Idee einer 
4Fachschaften-Ersti-Fahrt wurde diskutiert. Diskussion war sehr positiv. Es werden nochmal 
pro-contra-listen in den FSRä ausgearbeitet. Terminlich wird der 28.-31.oktober ins auge gefasst. FSR 
PoWi ist voin Idee weiterhin überzeugt und befürwortet deren Durchführung.

 

TOP 6. Vorstellungsstraße

Jerre erstellt ein doodle zur Einteilung der Zeiten auf der Vorstellungsstraße von ca.9:30 bis 15:30.

Wir haben einen Tisch gemeinsam mit Powision, die auch Tisch und Stühle stellen.

 

TOP 7. Klausurtage



Idee für Temin vor den Wahlen nach der Abgabe der Wahlvorschläge angedacht. Generell wird die Idee
gut angenommen.

TOP 8: Fak-Party

Wird angemeldet und am 16.Juni ab 16 Uhr im Küchenholz stattfinden. DJs sind angefragt. PoWis sind
für Getränke verantwortlich. StuRa-Anlage ist reserviert. Motto wird “Wahlbereich” sein.

TOP 8. Sonstiges

BuFaTa: Antrag auf Kostenübernahme der Gesamtkosten (Fahrtkosten) der BuFaTa in Konstanz 
(SoSe11) für Lisa und Daniel. 6/0/1 angenommen

 

Werbung für W3-Berufungskommision wird auch weitergeführt.

 

Institutsstammtisch morgen 19Uhr im Anton-Hannes.
Sitzungsprotokoll 09. Mai 2011

(Kommentare: 0)

Sitzungsprotokoll: 09.05.2011

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit: (/19), Anwesenheit: Lina, Laura, Simon (3), Dan, Ludwig, Filli, Milan, Steven, 
Leo, Lisa, Jella; Redeleitung: Ludwig; Protokoll: Jella; nächster Termin: 16.05.2011, 19 Uhr; 
Beschlusskontrolle: Lina hat die Einladung online gestellt – super!

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 Antrag von eurient e.V. – Antrag war 350€ für eine Filmwoche, übersteigt unsere Förderungssumme. 
Ideelle Förderung wäre auch schon gut. Neuer Antrag: 100€ für Projekt „arabischer Frühling aus sicht 
der arabischen Intellektuellen“ Sollen beide Veranstaltungen gefördert werden? Der neue Antrag ist 
noch nicht ausformuliert, wird eingefordert. Die Filmwoche hatte keinen Studierendenbezug? 
Nachfrage: Bis wann brauchen sie einen Beschluss?
 Die zweite Rate wurde bis jetzt abgelehnt, da noch zu viel Geld da ist. Geld ist an sich da, Beschluss 
soll mit mehr Informationen später gefällt werden.

TOP 2. Lehramtskampagne
 Die Wahlen sind im Juli, wir wollen darauf aufmerksam machen, dass die Lehramtsstudierenden nur in
eins ihrer Fächer eingetragen sind und sich umtragen können. Wie machen wir das?
 –    auf die Wahlflyer
 –    mit WählerInnenverzeichnis  in die Vorlesungen bringen und sich umtragen



Auf dem Fak-Frühstück soll geworben werden. Frühstück muss angemeldet werden. Wer macht das? 
Laura. Diese Woche wird in den Vorlesungen geworben werden.
 Kuwis sind am 18. dabei.

TOP 3. Bericht Treffen mit Zinecker/Lorenz & Institutskolloquium
 Treffen mit Prof. Zinecker:
 Jeden Dienstag nach dem Institutsrat soll ein Instituts-Stammtisch stattfinden. Zinecker wünscht sich 
Beteiligung am Institutskolloquium. Institutsausflug mit Spaziergang von Freiburg an der Saale bis 
Naumburg. Antrag an die Unileitung für eine halbe Stelle auf 2 Jahre für die 
Studienberatung/Organisation/Steinert-Stelle. Noch keine Antwort.
 Problematik mit der Hausarbeitenabgabe, Möglichkeiten zur Flexiblisierung wurden durchgesprochen.
Plagiatsproblem – Debatte von neulich wird erneut geführt. Immernoch sehr kontrovers.
 Konsens: Problem soll mehr kommuniziert werden, Plagiatsordnung auch. Die Ursachen der Plagiate 
sollen nicht vergessen werden. Wissenschaftliches Arbeiten soll vermehrt in Tutorien/Veranstaltungen 
angeboten werden.
 GO-Antrag: Ende der Debatte. Gegenantrag. Abstimmung: 3/6 – weiter.

Treffen mit Prof. Lorenz:
 Verschiedene Veranstaltungskonzepte: Institutskolloquium zur Profilbildung (Zinecker), 
Forschungsabend (FSR) und Vorträge von Externen (Lorenz) – soll alles kombiniert werden.
 Zeitpunkt: Nachmittags bzw. tagsüber. Immer mittwochs (außer, wenn Institutsrat ist). Wie kann ein 
alternativer Zeitpunkt gestaltet werden? Raum im NSG 2-02 reserviert.
 Es gibt bereits verschiedene Vorschläge für die nächsten Termine. Auch von der UL. Vorschläge von 
Studierenden sind erwünscht, Veröffentlichung auf der Institutshomepage. Projekt ist ausfinanziert. 
(Woher? – Lehrbeauftragtengelder)
 Diskussion: Warum? Wieso Kombination der drei Veranstaltungen? Ist jeden Mittwoch sinnvoll? 
Abgrenzung zum Institutskolloquium sinnvoll – Forschungsgebiete an der Uni. Konzept des FSR 
bezüglich eines Forschungsabends weicht vom Vorschlag ab, Zielgruppe Studierende, doch eher 
abends?
 Vorschlag: Das Semester soll abgewartet werden. Dann eventuell doch noch einen Tag mit Vorstellung 
der Forschung aus dem eigenen Institut für Studierende.
 Dozierende sollen das Instutitskolloquium in ihren Veranstaltungen ankündigen – im Institutsrat 
empfehlen.

Fachschafts“abend“ mit Lorenz, Montag 9-11, Datum wird gesucht.

Werbung fürs Vorsingen am 25./26. Mai in den Veranstaltungen

TOP 4. Bericht StuRa
 Bologna-Positionspapier wurde verabschiedet; wird zeitnah online gestellt
 Protestgrillen wird kritisch betrachtet, wäre schön, wenn sich Studis zu anderen Themen mit ähnlicher 
Intensität beschäftigen

TOP 5. FAK-Vernetzungstreffen
 diesen Donnerstag 20H „Schlechtes Versteck“, Leo geht hin, anderen überlegen  noch

TOP 6. Bufata
 17.-19. Juni, Lisa und Milan äußern Interesse



TOP 7. Wahlen
 Ausschreibungen werden heute noch ausgehangen.
 Kandidierendenliste im FSR, Werbung in Veranstaltungen und Fak-Frühstück.
 Einweisung für Wahlvorstand an plenumsfreiem Dienstag.

TOP 8. Fak-Party
 Diskussion um Anmeldung

TOP 9. Sonstiges
 - Ludwig zeigt Interesse, am InstitutsPaper mitzuarbeiten (Ende Juni)
Sitzungsprotokoll 02. Mai

(Kommentare: 0)

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit (9/10), Redeleitung, Protokoll: Dan, Anwesende: Jerre, Laura, Lina, Lisa, Robert 
(2), Filli, Milan (3), Jella, Ludwig, Gast: Thilo; nächster Termin: 09. 05. 2011, Beschlusskontrolle: 
neue Schlüssel sind fertig, werden verteilt

TOP 1. Finanzangelegenheiten

- Finanzantrag Linke.SDS-Leipzig, AG beim StuRa, Veranstaltungsreihe Thema Feminismus und dem 
Kampf gegen die Diskriminierung von Frauen; drei Abendveranstaltungen mit Vorträgen externer 
ReferentInnen, Sensibilisierung StudentInnen für Erscheinungsformen von Diskriminierung gegen 
Frauen (Geschichte von Kämpfen dagegen, kritische Analyse populär-feministischer Diskurse)

Antrag auf Übernahme der Honorar  und Fahrtkosten des Referenten Jörg Nowak in Höhe von max. ‐
100€ (7/2/1)  +

Beratung allgemein über Anträge: Diskussion über Hintergrund der AntragstellerInnen, immer gleiche 
politische Richtung (problematisch?); Unterschied FSR fördert vs. FSR veranstaltet; Öffentlichkeit 
ausschließen, wenn über Anträge beraten wird?

2. Rate ist beantragt

Anfrage Eurient e.V. „Arabische Filmwoche 2011“ über 350€, Gegenvorschlag über 100€, werden 
angeschrieben

Linke Medienakademie wird nochmals angeschrieben

TOP 2. Wahlen 2011

Per Umlaufsbeschluss wurden Leo, Filli, Jerre,  Felix und Dan zu Wahlvorständen gewählt; Sitzzahl für
den kommenden FSR wurde auf 10 festgelegt, Wahllokale: GWZ, HSG, HSG

Flyer wird von Jella gemacht



Antrag auf Übernahme der Kopierkosten für 400 Flyer und mehrere Poster über max. 35€ (einstimmig)
-> +

Fakultäts/Wahlfrühstück wird ausgerichtet von den FSRä Kuwi, Philog, Sozio und uns, Vorschlag Mi, 
18.05. ab 10H ?

17.-24. Mai ist Möglichkeit, Einsicht ins WählerInnenverzeichnis zu nehmen + sich umschreiben zu 
lassen

Einreichung Wahlvorschläge/Kandidaturen: 10.05.-31.05.2011

21.06.-23.06.: WAHLEN

TOP 3. Treffen mit Zinecker/Lorenz

03.05., 19H in Zineckers Büro; (Treffen 18h45 vor dem GWZ), Gespräch über Kooperation

Wissenschaftliches Colloquium wird von Lorenz und Rämmler organisiert, FSR soll mitbeteiligt 
werden; 06.05. ab 13H -> Filli, Lisa, Jella gehen hin

TOP 4.Fakultätsrat

2. Lesung Habilitationsordnung ProfessorInnen versus HochschullehrerInnen; diskursive 
Lehrveranstaltungen versus Veranstaltungen mit Diskurscharakter

Diskussion über Plagiate, Problemdiskurs (exemplarische Beispiele), Forderung nach uniweiter 
Plagiatsordnun, aber juristisch nicht verfolgbar, wird geprüft; Diskussion: „Was ist ein Plagiat?“,; 
Möglichkeiten und Grenzen des FSR

BAREKO (offiziell abgeschafft, im Fak-Rat scheinbar noch nicht angekommen); GKO will nicht 
reformieren und kein Interesse am NF; Sophie will trotzdem weitermachen; Wahlbereich + NF parallel 
-> Kooperationen und daher nur NF in unserer Fak möglich

Rektorat soll Monobachelor-Strukturen verhindern (Bsp: KMW) -> Problem: kleine Fächer; Einladung 
aller Studiendekane, bis 2012/2013 soll endlich Reform geschafft werden + WB abgeschafft werden

Koop berichtet von geplanter Lehramtsreform (Modulnote: 70%, Prüfung: 30%), anfangs soll sich für 
Schulform entschieden werden; Wechsel BA-LA soll möglich bleiben (Strukturen ähnlich)

Verabschiedung Studiendokumente Soziologie, drei Veränderungen: „Grundzüge der Soziologie I“: HA
als Prüfungsvorleistung gestrichen; neues Wahl-Modul nach Bedarf und Möglichkeiten „Ausgewählte 
Fragestellungen und praktischen Anwendungen der Soziologie“ (BA/MA) -> angenommen, „Spezieller
Schwerpunk I+II“ in 4x 5LP-Module (jeweils Klausur) -> Patt in Stuko; Fak-Rat überstimmt 
Stuko-Patt mit 2/3 Mehrheit, Weitergabe an LSP

Neue Zulassungszahlen für WS11/12 (wird nochmals nachgeschlagen im Protokoll), hohe 
Abbruchsquote



Tutorien-Mittel: 20.000€ in diesem Jahr, 2157€ Powi

Gespräch der Fak mit Schücking fand statt

TOP 5. Bericht StuRa + Vorbereitung Plenum

Neubesetzung diverser Ausschüsse, Kalkulation Campusfest, Nachtragshaushalt wurde beschlossen

StuRa jetzt Fördermitglied bei Radio Blau (1500€ pro Jahr)

Sebastians Anträge zur Änderung der Wahlordnung wurden abgelehnt außer einer (kein Kommentar)

Bologna-Papier wird morgen im Plenum diskutiert, ähnelt Resolution der Fachschaftsräte Sophie, 
daher allgemeine Zustimmung

TOP 6. Bericht Vernetzungstreffen

war kurz und unspektakulär

Plagiate kein Thema in anderen FSRä

Workshop Gremienarbeit: Powis = Streber (yeees!)

TOP 7. Sonstiges

Robert steht in Zukunft für Lehramts-Studierende zur Verfügung auf Anfrage

Institutskolloquium 12.00-14.30 Uhr im GWZ Raum 4.116, erste Veranstaltung: Frau Zinecker wird 
zum bereits vorliegenden Institutsprofilpapier einige Bemerkungen machen, ihre eigene Forschung 
vorstellen, um daraus erste Schlussfolgerungen für die weitere Überarbeitung dieses Papiers abzuleiten

Lehrforschungsprojekt initiiert von Prof. Lorenz

„Nicht nur lernen, sondern selber aktiv werden:

Ständiges Lehrforschungsprojekt zur Geschichte und Gegenwart der Geistes- und Sozialwissenschaften
an der Universität Leipzig in politikwissenschaftlicher Perspektive

Warum sind Sie hier? Nur um mitzuschreiben und Modulprüfungen abzulegen oder auch, um selbst 
etwas zu schaffen? Wollen Sie

jenseits des Kerncurriculums mit Lehrenden in schöpferischer und unreglementierter Atmosphäre 
gemeinsam arbeiten?
 einüben, wie man von der Neugier für ein Thema zu einer Fragestellung, einem Untersuchungsdesign 
und Untersuchungsergebnissen kommt?
 Theorien institutionellen Wandels und weitere sozialwissenschaftliche Theorien anwenden und 
weiterentwickeln?
 Wissen zur Zeitgeschichte zusammentragen, das sonst verloren ginge, und den Aufbau einer 
Datensammlung konzipieren?



 interdisziplinäre Kontakte und Bezüge zu ähnlichen Forschungsprojekten von Zeithistorikern und 
Soziologen herstellen?
 lernen, sich im Team zu koordinieren?
 das akademische und zivilgesellschaftliche Selbstverständnis diskutieren?
 Strategien zur Einwerbung von Drittmitteln, zur Veröffentlichung und Nutzbarmachung von 
Forschungsergebnissen entwickeln und umsetzen (Veranstaltungen, Aufsätze, Webpräsenz, Kontakte zu
Schulen und Vereinen etc.)?

Dann beteiligen Sie sich am Lehrforschungsprojekt zur Geschichte und Gegenwart der Geistes- und 
Sozialwissenschaften an der Universität Leipzig in politikwissenschaftlicher Perspektive. Es bedient 
gezielt unterschiedliche Forschungs- und Praxisinteressen und fördert die Ausbildung diverser 
Zusatzqualifikationen. Es folgt nicht vorgegebenen Themen und Leistungserwartungen, sondern wir 
besprechen gemeinsam, was wir bis wann wie erreichen wollen und welche Gäste wir einladen.

Warum dieses Thema? Das Institut für Politikwissenschaft hält es – gerade aufgrund seines Standorts 
Leipzig, Sitz der ehemaligen Karl-Marx-Universität und Ausgangspunkt der „friedlichen Revolution“ 
von 1989 – für wesentlich, neben der einschlägigen Forschung und Lehre die Geschichte und 
Gegenwart des Instituts und das Selbstverständnis als Fachdisziplin kritisch zu hinterfragen. Dies 
umfasst die Rolle von Institut, Mitarbeitern und Studierenden in verschiedenen Systemen, vor und nach
Systembrüchen, im Kontext vergangener und heutiger Hochschulreformen sowie die Bedeutung des 
Institutes für die Region und die Bewältigung von Gegenwartsproblemen. Bewusst lernen und lehren 
bedeutet zu wissen, woher wir kommen, wofür wir stehen, wohin wir wollen.

Wir treffen uns je nach Interesse und Zeit der Teilnehmer in regelmäßigen Abständen und/oder zu 
Workshops. Neue Teilnehmer sind jederzeit herzlich willkommen.“

-inhaltlich gut; Bewerben; Ludwig meldet sich an

Vorstellungsstraße: Anmeldung bis 06. Mai, wir gehen hin

Sitzungszeit: Markus fragt an, die Sitzung erst 20H anzufangen, eher negativ

Abstimmung: 19H (7/0/2) -> Beibehaltung der Sitzungszeit

Markus ist trotzdem sehr herzlich eingeladen

Sprechzeiten im SoSe 2011: Filli und Jella montags 11H für BA, Lisa und Laura: Donnerstag 15h, 
Ludwig: MA n.V., Robert: LA n.V.

Dan redet mit Leo wegen Archivierung

BuFaTa: 1 Woche Bedenkzeit, nächste Woche wird beschlossen, Anmeldung bis 15 Mai, 17.-19.06. 
findet sie statt

Abstimmung Protokoll (einstimmig +)
Protokoll vom 18.04.2011

(Kommentare: 1)



 

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit7/10, Redeleitung: Dan, Protokoll: Jerre, nächster Termin02.05., anwesend: 
Steven, Paul, Daniel, Simon (2), Ludwig, Filli, Dan, Laura, Jella, Leo, Milan(2) Beschlusskontrolle: 
FSR Slavistik-Gespräch wurde vereinbart rund um das FSR-Vernetzungstreffen, Jella und Daniel waren
bei frau Jähnichen -

 

TOP 1. Finanzangelegenheiten

Benjamin stellt sein Seminar zu „Problemen der Kritik am Neoliberaslismus“ mit Prof. Stapelfeldt vor 
und bittet um finanzielle Unterstützung damit die Veranstaltung stattfinden kann. Die Veranstaltung 
findet im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Mayday“ am 14. Mai statt. Bis zu 30 Teilnehmende und 
möglichst ohne Teilnahmebeitrag. Das Seminar stellt auch keine grundständige Lehre dar.

Antrag auf Fahrtkostenübernahme für den Referenten von bis zu 100€.

Einstimmig angenommen.

Kontostand hat sich nicht geändert.

 

TOP 2. Berufungskommission W3

Am 26./27. Mai finden die Vorträge der 9 Kandidierenden für die Fachprofessur statt. Die 
Kandidierenden sollen Vorträge  im Rahmen des Institutsprofils halten. Alle Studierenden werden 
wieder dazu aufgefordert die Anhörungen zu besuchen.

 

TOP 3. Bericht Irat

Frau Zinecker hat sich als neue GD und Frau Lorenz als neu Professorin vorgestellt. Frau Zinecker will
das Institut inhaltlich profilieren. Umbruch nach unten soll stattfinden, Aufgaben sollen verlagert 
werden. Zusammengehörigkeitsgefühl am Institut soll verbessert werden.

Frau Nöldner ist wieder da.

Neues Institutsprofil: Profildebatte soll gestartet werden und ein Profilpapier soll überarbeitet werden, 
anhand einer Vortragsreihe. Frau Zinecker stellt als erste ihren Forschungsschwerpunkt vor (am….) 
danach folgt Frau Lorenz. Weiter soll es gemeinsame (Brezel-/Wein-)Verantsaltungen geben an denen 



auch externe Leute eingeladen werden. Außerdem gibt es einen Termin (19.) pro Monat, an dem Frau 
Zinecker im Anton Hannes zu Gesprächen zur Verfügung steht.

Die Modulabmeldungen und anmeldungen sind bis zum 3.6. beim jeweiligen Modulverantwortlichen 
möglich.

Die Reform des BAs verzögert sich gerade an den gesamten Wahlbereichsfakultäten, da über die Frage 
des Nebenfachs keine Einigkeit herrscht. Eine Mischform wird gerade versucht zu organisieren.

Die Schließungsdebatte scheint doch nicht so kritisch zu sein. Laut GD, Dekan und Studiendekan sind 
es nur Gerüchte und es besteht wohl keine Gefahr für das Lehramt Gemeinschaftskunde. Auch wenn es
wahrscheinlich doch nicht ganz so akut ist, sollte es weiter im Auge behalten werden.

BKs: Bei Bröckling/Gießen sind alle Gutachten eingegangen. Bei optimalem Verlauf wird noch im Mai
der Ruf an das Rektorat geleitet.

Es kommen Forderungen zu stärkeren Kontrollen von Arbeiten auf. Es gibt einzelne Negativbeispiele, 
allerdings wird daraus ein ungerechtfertigter pauschalisierender Vorwurf entwickelt. Das Thema wird 
bei Zinecker angesprochen weiter soll vom FSR evtl ein Statement verfasst werden, dass sich gegen 
diesen allgemeinen Vorwurf wendet. In Zukunft werden Betrugsfälle an den PA weitergeleitet, der dann
über die Fälle entscheidet.

Diskussion über Plagiate, falsche Zitierweisen, Möglichkeiten des Durchfallens und Gründe für 
Plagiate wird im FSR geführt. Es soll in Zukunft darauf geachtet werden, dass wissenschaftliches 
Arbeiten fest in der neuen Modulstruktur verankert wird und bei möglichen Vergehen auf die 
Hintergründe (Schwangerschaft, 1.Fachsemester, viele Hausarbeite gleichzeitig) geachtet wird.

Koop und Zinecker haben einen Brief verfasst, dass die Stelle der Studienfachberatung mindestens 
solange erhalten bleiben muss bis alle Professuren besetzt sind

Problem der Verzögerung der Noten im LSF. Es wird an die Dozierenden appelliert, dass die 
Notenlisten ausgehängt werden. Laut Frau Jähnichen ist das Grundproblem, dass die entsprechenden 
Listen nicht die ausreichenden Informationen für das Prüfungsamt enthalten. Das direkte weiterreichen 
wäre auch sinnvoll, da Frau Jähnichen nicht zwingend alle Noten gleichzeitig braucht.

TOP 4. Bericht Prüfungsausschuss

Es gab generelle Diskussion über Anwesenheitspflicht. Prozess läuft.

TOP 5. Bericht Stura

Nicole Engert als Wahlleiterin wiedergewählt. Anfechtung der Wahl in die StuKo Sprachenzentrum 
von Robert Woese aufgrund einer Falschaussage zu einer Mitgliedschaft in einer Burschenschaft 
Alemannia. Diskussion zu Burschenschaften und mögliche Lügen wurde geführt. Es wurden sehr 
abstruse Argumentationen geführt. Der Antrag wurde abgelehnt und Robert W. bleibt in der StuKo.  
Nachtragshaushalt wurde in der ersten Lesung verlesen. StuRa fragt bei allen finanziellen Förderungen 
in Zukunft Barrierefreiheit ab. StuRa beteiligt sich am WeltnichtraucherInnentag. Es wird eine 
Komission eingesetzt, die über die Kriterien von Veranstaltungen in Zusammenhang mit Lehre 
befindet.



 

TOP 5. Sonstiges

- FSR Sozio will mit ein Fak-Frühstück organisieren hat braucht aber Unterstützung.

- Jella gibt Flo einen Transponder für den KuWi-Institutstag.

- Rosa-Luxemburg-Stiftung hat angefragt ob wir uns an der Organisation der Medienakademie im 
Herbst beteiligen wollen. Inwiefern ist ein Zusammenarbiet mit einer parteipolitischen Stiftung für 
einen FSR zutreffend?

- Anfrage auf Verlegung der Sitzungszeit auf 20Uhr und Wiederverhandlung neuer Sprechzeiten in der 
nächsten Sitzung

- Aufgrund von einem Zuwachs an an aktiven FSR-Mitgliedern wird es notwendig zwei weitere 
Schlüssel nachzumachen.

Antrag zum Nachmachen von zwei neuen Schlüsseln in Höhe von max. 15€

7/0/0 angenommen

- Aufgrund von gesellschaftlichen negativen Tendenzen, die auch die Uni und die Studierenden 
betreffen, empfinden wir es als notwendig,  nationalsozialistischen Demos entgegenzutreten.

Antrag auf ideele Unterstützung der Anti-Nazi-Proteste in Halle!          einstimmig angenommen

- Die Sommer-Park-Fakultäts-Party wird am 16. Juni stattfinden. Der Fokus wird wahrscheinlich auf 
DJs liegen und nur evtl Bands.

-Lina wird in Zukuft die Sitzungseinladungen auf die HP stellen.
sitzungsprotokoll 11.04.2011

(Kommentare: 0)

 

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 8/10, Redeleitung: Lina, Protokoll: Leo, nächster Termin 18.04.2011, 
Beschlusskontrolle: Stellungnahme Student bei Paul untergangen; Geschirr von Ludwig gekauft; AK´s 
konnten sich noch nicht treffen

anwesend: Leo, Filli, Jella, Ludwig, Katja, Milan (1), Simon (1), Dan, Lina, Jerre, Lisa, Steven



 

TOP 1. Finanzangelegenheiten

 

- Konto: keine Änderung; aktueller Kontostand: 974€

 

- Finanzantrag durch Katja: „Wochenendseminar vom 22. bis 24. April in Leipzig über die 
Situationistische Revolutionstheorie“, vorwiegend für StudentInnen aus Leipzig und Frankfurt, Antrag 
auf maximal 100€ Förderung der Veranstaltung (Honorarkosten); Abstimmung: 9/0/0, einstimmig 
angenommen

 

 

TOP 2. Kürzungen & Schließungen

 

TOP 2.1 Vorstellung der ProrektoratskandidatInnen

 
Vorstellung Kandidaten Prorektoren: Schwarz, Altmeier, Lenk
Gerüchte um Institutsschließung „unbekannt“; generell müssen Stellen gestrichen werden; kein 
Kommentar zu PoWi, nur zu Slawistik;

 

TOP 2.2 Sonstiges

 
weiteres Vorgehen: gemeinsam mit Slawistik mit Altmeier (nach der Wahl zum Prorektor) zwecks 
Schließungen Kontakt aufnehmen;
Mail an Slawistik um dies abzusprechen; dann gemeinsam Brief erarbeiten

TOP 3. Prüfungsamt & LSF

 
mehrere Mails zur Problematik, dass Prüfungsamt nicht in der Lage ist, die jeweiligen Modulnoten 
zeitnah im LSF zu veröffentlichen
Ludwig: Thema muss nicht weiter im I-Rat angesprochen werden; größtes Problem sind die Zeugnisse
Jella: Verzögerung lässt sich evtl. durch verspätete Vertragsverlängerungen der DozentInnen erklären 
(siehe Roscher); Abgabefristen für Hausarbeiten sollten nach hinten verlegt werden; sollte im I-Rat 
angesprochen werden



Dan: Argumentation ist gegensätzlich: einerseits Kritik an der Dauer der Bearbeitung, andererseits 
sollen die Fristen für die Arbeitsabgaben nach hinten verlegt werden
Ludwig: erst Kontakaufnahme mit Frau Jähnichen, was sie bevorzugen würde
Ludwig spricht im Prüfungsausschuss und I-Rat an, dass dieses Semester kaum Noten durch 
DozentInnen ausgehangen wurden, mit Verweis auf die Überlastung des Prüfungsamtes

 

TOP 4. Bericht Stura
Wahlen: 1. Finanzreferent Simon Feldkampf (mit 123 von 168 Stimmen) 

2. Referent für Öffertnlichkeitsarbeit Martin Liborak

3. neuer Haushaltausschuss

4. Sozialauschuss neu besetzt mit Wei und Marika

5. restliche Wahlen wurden verlegt (keine KandidatInnen)

 
KSS-Beitrag sollte pro Studierenden von 17 Cent auf 19 Cent erhöht werden; wurde abgelehnt; bleibt 
in Höhe von 17 Cent
StuRa führt nur noch barrierefreie Veranstaltungen durch; kontrovers diskutiert; mit großer Mehrheit 
angenommen
studentische Intiative „Weitblick“ wird ideell unterstützt
Ablehnung des Antrages zur Entlohnung der TutorInnen durch Credit Points (in Form eines 
SQ-Moduls)
Abstimmung Entsendung Leo in den StuRa: 8/0/1; angenommen

TOP 5. Vernetzungstreffen

 
nächstes Treffen: 20.04.11 19.30 Uhr NSG; Jella geht hin, andere herzlichst willkommen!

 

TOP 6. Erstifahrt

 
Hausreservierung möglich;
unbedingt StuRa-Richtlinien beachten
Filli würde evtl. Planung übernehmen gemeinsam mit Kuwis

TOP 7. Sonstiges

 
Abschlussarbeiten müssen eingepflegt werden; sollen dann gleich hochgeschafft werden (Raum 4.116)
Sitzung 04. April 2011



Aus Mangel an anwesenden Mitgliedern fand die Sitzung nicht statt. Die nächste Sitzung des FSR 
Powi ist am 11. April 2011 um 19H.

Sitzungsprotokoll 28.3.2011

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit:5/10, Redeleitung: Jella, Protokoll: Jerre, nächster Termin 04.04., 
Beschlusskontrolle: Artikel Student: Paul eine Mail schreiben(Jerre), Artikel Kreuzer: wurde 
veröffentlicht aber FSR nicht erwähnt, Geschirr fehlt noch- anwesend: Robert(1), Leo, Felix, Lisa, 
Filli, Jella, Dan, Jerre

TOP 1. Finanzangelegenheiten

- Haushaltsausschuss hat über unsere Ersti Fahrt getagt. Beide  Fachschaftsräte bekommen zusammen 
54,65€ vom StuRa, die anteilig aufgeteilt werden.

Kontostand ca.950€

TOP 2. Kürzungen & Schließungen

- Entsprechende Position des FSR erarbeiten? Beschwerde/Nachfrage über mangelhaften 
Informationsfluss verfassen. (an Frau Schorlemmer/ Frau Schücking (Ludwig und Lina) und der/des 
neuen Prorektorin/en) Bis nächste Woche genaueren Inhalt überlegen. Alle denken sich Fragen an Frau 
Schorlemmer aus.

TOP 3. Lehramt

- Lehramtsstudierende für PoWi gewinnen. Während der Umschreibefrist sollen alle 
PoWi-Veranstaltungen mit dem WählerInnenverzeichniss besucht werden. Robert überlegt sich, sich als
Lehramtsansprechpartner zur Verfügung zu stellen.

TOP 4. Abschlussarbeiten

Ludwig und Jerre haben angefangen zu archivieren. Alle machen das nach und nach weiter. Da 
Alternativen fehlen betreut der FSR die Abschlussarbeiten weiter um diesen Service zu gewährleisten.

Antrag: Beschaffen von Etiketten im Wert von max 30€.

7/0/0 angenommen.

TOP 5. Wahlunterlagen

21.- 23.06.finden die Wahlen statt. Bis 26.04.müssen Wahlvorstand, Wahllokale und Sitzzahl bestimmt 



und der Wahlleiterin gemeldet werden. Danach wird Kandidierenden- und Wahlwerbung gestartet.

 

 

TOP 6. Stura-Entsendung/Bericht

Sprecherin Magdalena Protte wurde gewählt, Haushaltsausschuss wurde besetzt, Stellungnahmen zum 
Hochschulentwicklungsplan und zur Zivilklausel an der Uni wurden bestätigt.

Eine Entsendungsstelle für PoWi ist noch frei. Leo Schaut sich das Plenum nächste Woche an und wird 
entsandt

60/1 angenommen

Weiterhin hat sich auch Duschi bereiterklärt.

Vernetzungstreffen ist am 20.04. wir reden nächste Woche darüber, wenn die persönlichen 
Veranstaltungswochen geplant sind.

TOP 7. Vorhaben im Sommersemester

BuFaTa: 16.-19. Juni mit „maximal 3 Vertretern“! in Konstanz. Die Formulierung soll bei der 
Anmeldung kritisiert werden. Leute sollen sich überlegen wer hinfahren will.

Fakultätsklausurtagung: Inhaltliche Auseinandersetzung mit FSR-Arbeit, um neue Leute heranzuführen
und die Arbeit zu koordinieren.

Fakultätsfrühstück: anlässlich der Wahlen. Zwischen 17. und 31. Mai.

AKs sollen sich treffen (Newsletter, Fachschaftsabend, Forschungskolloquium, Methodenseminar, 
Fak-Party) und auf nächster Sitzung berichten.

TOP 8. Sonstiges

Für Campus-kreativ-Woche (Sofawoche) werden noch OrganisatorInnen gesucht.
Sitzungsprotokoll 14.2.

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit (5/10), Anwesende: Jella, Lisa, Felix, Jerre, Ludwig, Tillman, Lina; Redeleitung: 
Jella; Protokoll: Lina; nächster Termin: 21.03.11; Beschlusskontrolle -



 

TOP 1. Finanzangelegenheiten
Jerre hat mit Marcel geredet, offenbar hat Marcel ein Fehler gemacht – also alles in Ordnung
Überweisungen an das Netzwerk für Islamophobie, Sudaca e.V. und an Laura stehen noch aus
Jerre hat jetzt in dem Finanzordner auf dem FSR-PC Abrechnungsvorlagen hinterlegt

 

TOP 2. Kürzungen & Schließungen
Lisa und Jella haben Koop und Karter eine E-mail geschrieben, warten noch auf Antwort
noch keine Rückmeldung von Schücking und Schlegel
Jella hat Tillman (Lehramtsreferent des Sturas) eingeladen: Rektorat ist offenbar darum bemüht 
Slawistik und PoWi in Leipzig zu erhalten, inhaltlich sind aber noch keine konkreten Informationen 
durchgesickert, Stura in Dresden hat auch noch keine Pläne für das weitere Vorgehen, Tillman will 
Kontakt zu Dresden aufnehmen
Arbeitskreis Hochschulentwicklungsplan: Entwurf einer Stellungnahme zu den im 
Hochschulentwicklungsplan angedachten Wissenschaftsräumen

 

TOP 3. Prüfungsausschuss
Ludwig hat Zerfaß auf das Problem mit den Prüfungsvorleistungen hingewiesen, soll im nächsten 
Prüfungsausschuss thematisiert werden

 

TOP 4. Abschlussarbeiten
alle Abschlussarbeiten von Frau Jähnichen liegen jetzt im FSR-Raum, müssen noch in die Datenbank 
eingetragen werden, ein Termin soll dafür noch Ende März gefunden werden (oder schon eher von 
Jerre und Ludwig angegangen werden)

 

TOP 5. Sonstiges
Sturaentsendung für 15.02. und 01.03.: Felix, Abstimmung: (6/0/0) einstimmig angenommen
Tassenpfand ist problematisch (Einschreibefrühstück, Fakultätsfrühstück), Antrag auf Kauf von 
Besteck, Tassen und Teller im Wert von max. 20 €, (5/0/1) angenommen
Sitzungsprotokoll 07. Februar 2011

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002
 TOP 0. Formalia
 Beschlussfähigkeit: (9/10) Anwesende: Lina, Jella, Lisa, Jerre, Babett, Jan, Leo, Felix, Paul, Dan, 
Ludwig, Laura, Steven, Flo; Protokoll: Laura, Lina; nächster Termin: 14.02.11
 Beschlusskontrolle: die ganze neuen Schlüssel funktionieren, wurden verteilt; Steven bekommt 



Babetts Schlüssel

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 1149 Euro auf dem Konto; Netzwerk gegen Islamophobie bekommt bald Geld überwiesen; 
FinanzerInnen treffen sich mit Marcel;
 Finanzantrag EnWi AG Postkolonialismus: plan eine Veranstaltung zu Rassismus in 
Karnevalsvereinen und das Fortdauern von Traditionen, die ihren Ursprung im deutschen 
Kolonialismus haben; Antrag auf maximal 100 Euro; studentischer Bezug (Mitglieder und Thema); 
Abstimmung: 13/0/0; der Antrag wurde einstimmig angenommen

TOP 2. Kürzungen & Schließungen
 Treffen mit FSR Slavistik: IRat Slawistik: Debatte über die Schließung des ganzen Instituts wirdsehr 
ernst, nicht nur über die Lehramtsreform; FSR Slavistik hat Vorteile des Leipziger Standorts 
aufgeschrieben; Kontakt zu FSR PoWi in Dresden wurde aufgenommen, bis jetzt keine Rückmeldung; 
weiteres Vorgehen: mehr Informationen sammeln, sowohl auf Institutsebene als auch Fakultätsebene, 
Abwarten auf die Antwort zur kleinen Anfrage im sächsischen Landtag ; Jellaund Lisa sprechen mit 
Koop, eventuell auch mit Dekan; Schreiben an das Rektorat und Schücking mit Forderung zur 
Stellungnahme zu den Kürzungen und Schließungen (Ludwig, Lina); Jerre geht am 14.Februar zum 
Treffen der Projektgruppe Hochschulentwicklungsplan; Tilman (Lehramtsreferent des Sturas) wird 
gegebenenfalls zur nächsten Sitzung eingeladen (Jella); weitere Kontaktaufnahme zu Dresden und 
Zusammenarbeit mit dem FSR Slavistik

TOP 3. Prüfungsleistungen & Anwesenheitspflicht
 DozentIn will Hausarbeit eines/r Studierenden nicht annehmen, da er/sie keine Präsenzzeit aufweist; 
Ludwig wird dies beim nächsten Prüfungsausschuss thematiesieren; dem/der Studierenden wird geraten
sich noch einmal mit dem/der DozentIn in Kontakt zu setzen

TOP 4. Bericht Stura
 einige Kommissionen und Ausschüsse wurden neu besetzt; Stichabstimmung Semesterticket: 
LVB-Sockelmodell soll beibehalten werden; Anpassung der Finanzordnung an die neue Satzung;  
mehrere Anträge vom Plenumsverbesserungskreis; neue/r Plenumsentsandte/r wird gesucht!

TOP 5. Stellungnahme Student!
 Paul hat eine Stellungnahme zum Artikel im Student! geschrieben (E-Mail), Verbesserungsvorschläge 
können an Paul geschickt werden; andere Fachschaftsräte sollen sich auch mit der Stellungnahme 
auseinandersetzten – mehr Interaktion wäre besser; ein Arbeitstreffen zu der Problematik könnte 
organisiert werden; Stellungnahme sollte im StuRaktiv veröffentlicht werden

TOP 6. Sonstiges
 - Dresden: Steven hat Plakate, es gibt noch Busfahrkarten nach Dresden
Sitzungsprotokoll 31/01/2011

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002
 TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit (7/10), Anwesende: Leo, Dan, Steven, Felix, Ludwig, Jella, Chris, Lisa, Jerre, 
Daniel, Babett, Paul; Redeleitung: Leo, Protokoll: Dan, nächster Termin: 07. Februar 2011, 



Beschlusskontrolle: Beschlüsse wurden umgesetzt

TOP 1. Finanzangelegenheiten
 - Probleme mit Ersti-Fahrt-Abrechnung, vertagt im Haushaltsausschuss
 - Jerre hat Muster für Finanzanträge erstellt

TOP 2. Kürzungen & Schließungen:
 - FsR PoWi ist auf Sitzung des FsR Slavistik eingeladen am Do, 3.2. 2010, 15:30 GWZ 3410, 
Besprechen des weiteren Vorgehens
 - Live-Kontaktaufnahme mit FSR Phil in Dresden gescheitert; E-Mail-Kontakt durch Jella
 - Arbeit an Hochschulentwicklungsplan (damit Landesregierung auf rechtlich abgesicherter Basis 
Institute schließen kann); bisher fragwürdiges Verfahren
 - Diskussion über Veröffentlichung des bisherigen „Wissens“; Anfrage an Ludwigs Chef
 - Wiedereinführung Staatsexamen (Modulprüfungen zählen max. 70%; Staatsexamen 30% )

TOP 3. Stuko
 - war heute
 - Diskussion über Basismodule (inhaltlich sinnvolle Struktur; Entscheiden über mdl. Prüfung in einem 
Bereich System+Theorie 1. Sem; IB 2. Sem -> Prüfung soll Ende September sein; 2-Teilung (mdl. + 
HA), Prüfungsvorleistung zusätzlich -> alle Bereiche durch Prüfungen abgedeckt)
 - Dozierende haben beschlossen, dass BA-Studierende schon Schwerpunkt wählen (Theorie oder IB), 
also ab 3. Semester (Idee: Studis wählen Leipzig aufgrund der Schwerpunkte) über Vertiefungsmodule
 - Methoden: Reform des SQ-Bereich (WiWi und Englisch v.a.) wird diskutiert, neues RA-Modul; 
Lorenz kommt ab 01.04.! -> macht auch empirische Sozialforschung; Lehrauftrag für Methoden; 
Methoden-Modul soll „härter gehandhabt werden“; es soll nicht „um Rhetorik der Statistik gehen“
 - Basis-Module können ersetzt werden durch Vertiefungsmodule und müssen also nicht bestanden 
werden; somit muss Methoden-Modul als einziges bestanden werden (wie wird dies geprüft? 
Problematisch! Varianz des Prüfens entweder in quantitativem oder qualitativem Seminar?); momentan
ist es de facto unmöglich exmatrikuliert zu werden, dieser Luxus sollte beibehalten werden
 - weiches vs. hartes Prüfen; „Modell Bremen“ (Prüfungen können abgewählt werden, dadurch zählen 
andere mehr)
 - kein Treffen der Studiendekane bisher; Abschaffung des WB weiterhin fraglich;
 - Warten auf NF -> fraglich, warum NF KF bestimmt und nicht andersherum
 - vorläufiges Konzept mit Erläuterung soll auf Website gesetzt werden (Dan und Jerre treffen sich 
morgen Abend)
 TOP 4. Bericht Fak-Vernetzungstreffen
 - fand letzten Donnerstag statt
 - in anderen FSRä sind fast nur neue Leute (Grund: lange/kurze Amtszeit), KuWi war 
überrepräsentiert
 - Bier wurde getrunken, war ganz nett
 - Stellungnahme zum Satire-Artikel im „Student!“: Paul schreibt Leute an nach der Prüfungszeit (05. 
Februar)
 - Babett rettet uns Leben und bekommt Ehrenmitgliedschaft im FSR
 TOP 5: PrüAus
 - hat getagt
 - Ludwig schreibt Mail bezüglich Anwesenheitspflicht

TOP 6: FAKRat
 - 60 Journalistik-Studierende waren anwesend sowie mediale Präsenz (Fernsehen), anstrengende 



Stimmung
 - Kater: Reformen laufen; Gespräch mit GKO-Studiendekanin ist geplant (WB vs. NF weiterhin 
unentschieden)
 - Wiedereinführung des Staatsexamens kann nicht vor WS 12/13 geschehen auch wenn Staatsregierung
drängt
 - Akkreditierung: neues Audit-Verfahren (keine einmalige Akkreditierung mehr; erster Schritt: 
Eigenbericht; dann: Gutachten; Gespräche; regelmäßiges Wiederholen/Evaluierung in Zusammenarbeit
mit Qualitätssicherheitsausschuss)
 - Überlegung über Immatrikulation ins SoSe (konkret: KuWi will Anzahl der Master-Studierenden 
erhöhen)
 - Durchschnittsnoten BA-Studium: kurzfristig stellt Prüfungsamt Durchschnittsnote aus, Kater 
kümmert sich um langfristige Lösung (rechtlich abgesichert)
 - Antrag Qualitätspakt Lehre: Gesamtkonzept der Uni muss erarbeitet werden, Geld fließt (3,5 Mio 
Euro), aber wohin? Career Center/FAKs; Vorschlag zu SQ „Theorie/Methodologie und Geschichte der 
Wissenschaften“ (Beitrag der Sophie-Fak zu Gesamtkonzept)
 - Reform des SQ-Bereichs: Reduzierung auf WiWi und Sprachen (v.a. Englisch)
 - keine Abstimmung zur KMW-Strukturdebatte; Debatte um Prozess und Ergebnis; institutsinterne 
Streitigkeiten/Fronten bestimmen Debatte mehr als Inhalte; Diskussionsebene StuKo
 - Diskussion mit FsR KMW (Wille zur Diskussion mit Journalistik-Studierenden ist gering); Fronten 
sind verhärtet
 TOP 7: Abschlussarbeiten-Verwaltung
 - Daniel war bei Frau Jähnichen; Diplomarbeiten stapeln sich; Vorschlag zum Verfahren; 
Neuabsprache im IRat; Arbeiten sollen in Institutsraum getragen werden
 TOP 8: Sonstiges
 - perspektivische Neuentsendung ins StuRa-Plenum
Sitzungsprotokoll 24.01.2011

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 
TOP 0. Formalia

- Beschlussfähigkeit: ja (7/10), Redeleitung: Lina, Protokoll:Felix, nächster Termin: 31.01.2010, 
Beschlusskontrolle: Schlüssel verteilt

 
TOP 1. Finanzangelegenheiten

nichts Neues

 
TOP 2. Dresden Februar 2011

Antrag: Der FSR unterstützt idell die Gegenaktivitäten anlässlich der Naziaufmärsche am 13.2. und 
19.2. in Dresden. Außerdem soll sich der FSR in die UnterstützerInnenliste eintragen.



Anreise: Tickets für die Busse nach Dresden können beim Campusservice erworben werden.

Am 3.2. findet eine Infoveranstaltung im GWZ statt.

Antrag einstimmig angenommen.

 
TOP 3. Kürzungen & Schließungen

Befürchtung: Wenn die Lehramtsausbildung in Leipzig gestrichen wird, könnte gleich das Institut 
geschlossen werden.

Neue Gerüchte: Schließung soll im Zusammenhang mit der Abschaffung von Doppelstrukturen der 
Lehramtsausbildung in Sachsen erfolgen.

Wenn, dann wäre es ein längeres Verfahren. Es gibt noch nichts konkretes. Dan holt weitere 
Informationen bei Prorektor Fach ein.

Bei den massiven Stellenkützungen bei der Universität wäre eine Schließung des Instituts nicht 
unwahrscheinlich.

Der FSR Slavistik wird von Dan für die nächste Sitzung eingeladen.

 
TOP 4. Vernetzungstreffen

Jerre und Dan waren da. Der FSR soll einen kurzen Fragenzettel der RGL-Referentin ausfüllen.

Brauchen wir weitere Informationen? (Dan kann schon gendern!)

Wir wollen Infomaterial, Podiumsdiskussion und einen TOP beim Vernetzungstreffen.

Stura-Homepage: Der Seitenbaum wird verändert. Die FSRä können in Zukunft ihre Termine in den 
Sturakalender eintragen.

Wie sollen Studierende erreicht werden?: Wurde als Übersicht zusammengestellt. In Workshops sollte 
sich ausgetauscht werden.

Vorschläge: Mehr um die LehrämtlerInnen kümmern, Verbindungen aufbauen.

Erreichen wir generell mehr Studierende? Immer weiter versuchen…

Analoge Newslettereinschreibliste soll zum Wintersemester bei den Erstis herumgegeben werden. 
Präsenz bei den Erstis zeigen.

Brauchen wir eine Lehramtseite für unsere Homepage? Wäre gut.

Werbung für Newsletter machen. LehrämtlerInnen werben, dass sie sich in unser 
WählerInnenverzeichnis eintragen.



An die Stellwand Werbung für Internetpräsenz und Dresdenblockade?

Einschreibeliste für den Newsletter wird von Felix erstellt und Anfang des neuen Semesters verteilt.

 
TOP 5. Bericht Stura

ein neuer Gleichstellungsreferent wurde gewählt: Björn Reichel

der Stura ist jetzt Mitglied im Büro für Studienplatztausch. Studierende können mit Studierenden an 
anderen Unis ihre Studienplätze tauschen. Das wird schon jetzt gut benutzt.

DIE NEUE SATZUNG DES STURA WURDE BESCHLOSSEN!

Es wird kein Vertretungsauschuss eingeführt.

Der Stura unterstützt finanziell die Busse nach Dresden.

 
TOP 6. Bericht Institutsrat

Berufung der ehemaligen Meuschelprofessur: Frau Lorenz kann vielleicht nicht sofort zum 
Sommersemester kommen.

Roschers Stelle wurde neu ausgeschrieben: Komission gegründet

die anderen Vertretungen bleiben

Geschäftsführende Direktorin: ab 01.04.2011 Frau Zinecker
TOP 7. Sonstiges

Fachschaftsabend: weiter machen, nicht mehr im Cafe Waldi

Wenn Anfrage vom Verteiler beantwortet werden, soll ebenfalls die Antwort über den Verteiler 
geschickt werden.

Daniel wollte eine Liste mit dem wichtigsten Franz-Steinert-Wissen erstellen.
Sitzungsprotokoll 17.01

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

 

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 8/10, Redeleitung:Dan, Protokoll:Jerre, nächster Termin: 24.01.2011, anwesend: 



Jella, Babett, Leo, Lisa, Dan, Felix, Jerre, Lina, Paul, Laura, Filli; Beschlusskontrolle: Schlüssel 
wurden angefertigt und verteilt (Dan nimmt die beiden von Powision), nächste Woche Bericht 
Berufungskommission von Johannes-

 

TOP 1. Finanzangelegenheiten

nichts neues!

Arbeitsauftrag: Rechnungs-Muster erstellen

 

TOP 2. Berufungskommission

heute waren die Vorträge für die Professur Politik, Ethik und Rethorik, studentische Teilnahme war 
wieder gut aber nicht ganz so gut wie letzte Woche. Das TeilnehmerInnenfeld war nach Meinung des 
FSR qualitativ sehr gemischt.

Ausführlicher nächste Woche mit den studentischen Mitgliedern der BK.

 

TOP 3. Stellungnahme Journalistik Master

Es existiert eine Stellungnahme der Journalistik-Studierenden zur Umstrukturierung des 
KMW-Instituts. Bei den Masterstudiengängen sind erhebliche Änderungen geplant, Einsparung bei der 
Journalistik, Verschiebung des Hörfunks und große Umbesetzung bei vielen Professuren. Ziel ist die 
Profilierung des Instituts, dadurch könnte aber die Lehre leiden. Kommunikation mit den 
Journalistik-Studierenden wird von Seiten der stud. Fak-Rat-Mitgliedern aufgenommen um evtl noch 
Einfluss nehmen zu können. Wahrscheinlich ist auch Zerfaß’ Stelle ab 2031 laut Konzept bei der KMW
betroffen.

 

TOP 4. Fakultätsrat

Daniel hat das Schreiben zu den BA-Noten geschrieben um Druck über den Fak-Rat im Dezernat2 zu 
machen. So wie Daniel ihn gestellt hat ist es aber nicht möglich. Babett will sich darum kümmern einen
sinnvollen Antrag vorzubereiten.

 

TOP 5. Fakultätsparty

Mail von KuWi kam über den Verteiler. Ca. 2 Freiwillige pro FSR werden gesucht. Filli, Jella und Lisa 
tragen sich ins doodle ein.



Dan will evtl unsere Unterstützung für eine 10semester Powisions party gewinnen.

 

TOP 6. Bufata-Treffen in Bremen

Wer Interesse an einem Seminar mit W.-D. Narr hat, kann sich in Bremen melden (siehe Mail). Es wird
aber vllt auch eins mit kritiklos hier in LE im Sommer geben.

 

TOP 7. Vorgehen BA-Reform (StuKo)

Frau Zinecker nimmt sich in der Reform in Zukunft zurück und überlässt der StuKo die 
Gestaltungsfreiheit.

Demnach wollen wir in der StuKo jetzt speziell die Struktur der Basismodule besprechen. Paralell 
könnte evtl noch außerhalb der StuKo an einer Verortung des Leipziger Forschungmodells gearbeitet 
werden (bspw. In Verbindung mit den Forschungsabenden)

Ganz viele strukturelle Mängel bzw. Ungenauigkeiten müssen noch bearbeitet werden. (Studium ist 
komplett beendet, wenn bestimmte Prüfungen nicht bestanden werden etc.)

Weitere Diskussion beim Resolutionstreffen am kommenden Montag um 10 Uhr

 

TOP 8. Fachschaftsabend

Bewerbung? In Vorlesungen! Einleitung? Evtl. Ludwig!

 

TOP 9. Sonstiges

Stellwand: Wird nach der Sitzung zurückerobert!

I-Rat: – Streichung der Testate soll angeregt werden. Diskussion über mangelnde Sinnhaftigkeit von 
Testaten entbrennt.

- Kritik an Geheimhaltung der GD-Kandidaturen
Sitzungsprotokoll 3.1.2011

 

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002



TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 8/10 Jerre, Jella, Filli, Lisa, Steven, Lara(1), Paul, Felix,Chris, Lina, Laura, 
Ludwig; Redeleitung: Jerre, Protokoll: Filli, nächster Termin: 10.01.2011 Beschlusskontrolle -

 

TOP 1. Finanzangelegenheiten

- Finanzeinweisung im Stura am 16.12. 2010, Wichtig: Projektanträge beim Stura stellen, bevor 
Verträge unterschrieben werden (siehe Erstifahrt);

- Neues Handkassenlimit für dauerhafte Handkassen: 250 Euro

- Möglichkeit von Online-Banking,

- Lob für unsere Jahresabrechnung

- letzte Überweisungen werden getätigt (Webspace, Bufata-Soli)

TOP 2. Bericht Stura

- Entsendung von Felix in Stura 11/0/0, angenommen

- Diskussion der neuen Sturasatzung wird fortgeführt

- Stichwahl des Semestertickets soll online im Januar stattfinden

- ProrektorIn für Forschung und Lehre wird gesucht, Vorschläge können auch von Studis eingereicht 
werden an die studentischen SenatorInnen

TOP 3. FSR-Vernetzungstreffen 19.01.

- Jerre geht hin

TOP 4. Fachschaftsabend/Forschungsabend

- Fachschaftsabend für Donnerstag, den 13. Januar geplant , Warnecke und Seffer (angefragt), Ort: Café
Waldi, 20.00 Uhr

TOP 5. Masterbewerbung 2011

- 28.02. Veröffentlichen der Bewerbungsfrist auf der

Institutswebsite (3 Monate vor Fristende)

- Bewerbungsunterlagen mit beigefügter Checkliste sind fertiggestellt

TOP 6. Sonstiges



- „Vorsingen“ der BewerberInnen für die W2 Professur IB im Raum 5.015 am 10. Januar, ab 10.00 Uhr,
offen für alle Studierenden 
Sitzungsprotokoll und konstituierende Sitzung

 

Wann? 19 Uhr
 Wo? GWZ Raum 2002

TOP 0. Formalia
 - Beschlussfähigkeit 5/10 – 9/10 (konstituierend), Redeleitung:Felix , Protokoll: Jerre, nächster 
Termin, Beschlusskontrolle, anwesend: Lina, Laura, Jella, Steven, Filli, Lisa, Leo, David, Dan, 
Ludwig, Felix, Jerre -

Teil 1. Konstituierende Sitzung

TOP 1 Geschäftsordnung

Geschäftsordnung des letzten Jahres wird verlesen: Einladung: ordnungsgemäß streichen; 
Beschlussfähigkeit: Redeleitung: quotieren nach ErstrednerInnen? Änderungsvorschlag: Die Redeliste 
wird nach ErstrednerInnen quotiert.; Protokoll: Änderungsvorschlag: Das Protokoll ist in 
geschlechtsneutraler Sprache zu schreiben; Abstimmungen: Änderungsvorschlag: Bei Abstimmung hat 
jedes einfache Mitglied eine Stimme ab der dritten Teilnahme an einer Sitzung.; Ablauf der Sitzung; 
GO-Anträge: ,es gibt keine Enthaltungen.; Schlussbestimmung: Datum: 13.12.2010

Abstimmung: 9/0/0 angenommen

Änderungen werden redaktionell von Jerre eingearbeitet.

TOP 2.Gremienbesetzung:

Wahlvorstand: Lina, Felix

-FinanzerI(geheim): Filli  : 21/0/6 – gewählt und angenommen

-stellvertr. FinanzerIn (geheim): Jerre 22/0/5 -gewählt und angenommen

Wahlvorstand: Felix, Jerre

-SprecherIn (geheim): Lina 24/0/3 -gewählt und angenommen

-stellvertr. SprecherIn (geheim): Ludwig 22/1/4 – gewählt und angenommen

-StuRa-Plenum: im Block: einstimmig 10/0/0 gewählt und angenommen

Jerre



Dan

interne Stellvertretung: Felix
I-Rat: Ludwig, Laura
Stellvertretung I-Rat: Lisa, Jellaalles im Block: 8/0/2 gewählt und angenommen
Prüfungsausschuss: Ludwig: 7 Dan: 1 Enthaltung: 2 Ludwig ist gewählt und angenommen
Masterauswahlkommission: Filli 9/0/1 gewählt und angenommen
StuKo: Jella, Jerre
stellvertretung StuKo: Lina, Lisa

alles im Block: einstimmig 10/0/0 gewählt und angenommen
Lehramtsausschuss: Chris wurde schon vor seiner Abfahrt entsandt

TOP 3. Sprechstunde bleibt vorerst bei der jetzigen Regelung

TOP 4.Schlüsselvergabe:

Powision würde gern zwei Schlüssel wie vor einiger zeit beschlossen haben.

Zwei weitere Schlüssel werden benötigt um eine flüssige FSR-Arbeit zu gewährleisten

Antrag: vier Schlüssel für den FSR-Briefkasten nachmachen mit einem Maximalbetrag von 25€

10/0/0 angenommen

TOP5. Sitzungstermin: gibt es Probleme mit dem aktuellen Termin? Nein! Deshalb bleibt er so 
bestehen: montags 19Uhr

Teil 2 Reguläre Sitzung

TOP 1. Finanzangelegenheiten

Überweisungen etc. werden im Moment bearbeitet; am Donnerstag ist Finanzeinweisung und am 
freitag gibt es ein gespräch mit Marcel über die Erstifahrt
 TOP 2. Bericht Stura

Arbeitsausschuss gibt es nicht mehr; Rabea Böning wurde nicht fürs Finanzreferat gewählt; Susann 
wurde in den Mensaausschuss gewählt; 5 Anträge eines Studenten auf Ungültigkeit der Urabstimmung 
– alle wurden abgelehnt; AG-Rechenschaftsberichte und HH-Protokoll wurden abgestimmt; Papier zu 
LehrerInnenausbildung wurde verabschiedet;

TOP 3. Bericht Fakultätsrat

Erwerbsmittel der UB: es gibt eine Haushaltssperre, Bücherbestellstop für bestimmte Institute unter 
anderem PoWi, wird sich besonders bei Lehrbüchern auswirken, neuer Webopac ab 2011 (suche für 
alles); BA-Reform: Nebenfach ist wohl an anderen Fakultäten (besonders Philologie) nicht 
durchsetzbar, Fak-Rat will auf der Forderung des Nebenfachs bestehen um Druck auszuüben, im Januar
sollen an unserer Fakultät erste Modulbeschreibungen fertig sein (in Powi schwer ersichtlich);



TOP 4. Homepage/Website

Es sind immer noch nicht alle texte bei felix

Verteilerproblematik: interner Verteiler = Arbeitsverteiler = keine Paralellstruktur!

Deshalb beide Dinge schon sinnvoll aber es sollen so keine Wissenshierarchien entstehen.

Aber es wird ein google-spam-filter eingerichtet.

TOP 5. Sonstiges
Auswertung Weihnachtsfeier: es war gut, dass so viele Dozierende und Studierende da waren, leider 
haben technische Probleme die powerpoint-karaoke verhindert, auch Räumlichkeiten wurden positiv 
aufgenommen
Fotos gucken?
Anfrage CHE-Interview: Diskussion über Sinnhaftigkeit des Rankings und möglicher Kritik daran. Es 
soll eine begründete Ablehnung des Interviews erfolgen in Form einer Email (Laura und Jella)


